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Nyílra város érdeke,
»Csak a polgárok önérzete és egy­

másnak kölcsönös támogatása teheti a 
vidéki városok fejlődését nagygyá és ál­
landóvá.«

E szavakat mondotta műit vasárnapi 
fényes programmbeszédében a nyitrai vá­
lasztókerület független polgárainak jelöltje, 
Emődy József. Nincs senki sem, a ki e 
szavak igazságát kétségbe vonhatná. Csak 
a polgárok önérzete kölcsönözhet tekin­
télyt a képviselőknek, csak az adhat súlyt 
a képviselők fellépésének, midőn ok, mint 
jogos érdekek letéteményesei és szószólói 
a törvény hozás szine előtt, vagy a kor­
mányhatalom birtokosainál megjelennek.

A népképviseleti alkotmány legben- 
sóbb lényegénél fogva a képviselő ereje, 
befolyása, szavának erkölcsi súlya arra a 
szabadságra támaszkodik, melylyel a vá­
lasztók szavazati jogukat gyakorolják. 
Megtörténhetik, hogy azt a szabadságot 
elnyomják, a mint a bukott kormányrend- 
szer alatt el is nyomták, megtörténhetik, 
hogy fenyegetéssel, vesztegetéssel, jogos 
előnyök elvonásával, a politikai bosszú 
üldöző fegyvereivel a polgárokat megfé­
lemlítik, elnémítják, a szavazó urnától tá­
vol tartják. Akkor természetesen a polgárok 
önérzete is súlyos sebeket kap, a legtöb­

ben lemondanak szavazati joguk gyakor­
lásáról, vagy, ha mégis szavaztak, a 
kiáliott üldözések, az elszenvedett méltat­
lanságok keserű emlékeinek hatása alatt 
a politikai élet iránt közömbösökké lesznek.

A polgári önérzetnek ez a kislelku 
leszállása igen sajnálatos jelenség, de 
érthető és menthető. Az emberek első 
sorban élni akarnak, előbb emberek akar­
nak lenni, hogy polgárok lehessenek. 
Azért, ha egy’ erőszakos, bűnös rendszer 
életérdekeiben támadja meg okét, nincs 
semmi csodálkozni való azon, ha ők mint 
polgárok meghátrálnak, visszavonulnak és 
politikai jogaik lelett előnyt adnak a ke­
nyérnek, melyből élnek.

Ha azonban a kormányrendszer sza­
bad folyást enged a szavazati jog gya­
korlásának, ha a fenyegetésnek és a politikai 
üldözésnek minden neme lehetetlenné van 
téve, ha sem egyeseknek, sem a közha­
talomnak nem áll módjában a polgárokat 
politikai jogaik gyakorlásáért életérdeke­
ikben megtámadni, akkor a szavazástól 
való tartózkodás oly jelenség, melyből a 
polgári önérzet hiányára kell következtetni.

A nyitrai választókerületnek központ­
jában Nyitrán — a kerületnek többi he­
lyeiről most nem szólunk — a hivatalos 
üldözés a mostani választásból kifolyólag tel­
jésen lehetetlen. Nincs olyan megyei, vagy

pénzügyigazgatósági közeg, a ki a szava- 
zati jog gyakorlása miatt a város bármely 
polgárát jogos érdekeiben megtámadni, 
vagy megkárosítani merészkednék. Ez idő 
szerint ugyanis részint az új választási 
törvény szigorával, melynek becsületes 
végrehajtására a miniszterelnököt adott 
szava kötelezi, részint a nyilvánosság ere­
jével minden visszaélést, minden jogtalan­
ságot a legszigorúbban meg lehet torolni. 
A pénzügyigazgatóság tisztviselői a vá­
lasztás illetéktelen befolyásolására külön­
ben is tudomásunk szerint semminő 
utasítást nem kaptak, remélljük nem is 
fognak kapni, a vármegyei tisztviselőket 
pedig, kiknek felettes hatóságáról nehéz 
valami jól feltételezni, könnyű szerrel 
visszaszorítjuk a törvény korlátái közé, 
ha netalán valamelyes törvénytelenséget, 
vagy az utólagos bosszúállásnak bármely 
cselekedetét megengednék maguknak.

így ál Iván a dolog, annál különösebb­
nek találjuk, hogy a város polgárságának 
egy része, mint halljuk, a szavazástól 
tartózkodni akar, még pedig abból az 
okból, mert mint mondják Janitsra nem 
akarnak szavazni, Emődyre pedig nem 
mernek.

Csak sajnálnunk lehet, hogy ilyen 
kislelküség szállta meg azt a polgárságot, 
mely 189ö-ben olyan fényesen mutatta
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Miért balkézé a sálán.
Irta: Jósé Eeliegarny.

Általánosan ismert dolog, hogy az ördög 
balkezes. Bal kezével, vagy helyesebben mondva 
bal markával, mindent erősebben ragad meg, mint 
jobbjával. Egy isteuteleuség helyett, mit a jobbal 
elkövet, más tizet visz végbe a ballal. Ebben áll 
a sötétség fejedelmének a balogvolta.

Ennek okát azonban csak kevesen ismerik, 
felvilágosításul szolgáljon a következő mese:

A tél oly hideg vala, hogy a pokolban is 
megérzett, és igy esett meg, hogy az ördög ben­
sőbe is, ahol különben állandóan lakik, még mé­
retben befészkelődött. Mephistőnak a szivét jég­
lapokkal, tüdejét zúzmarával és agyát jéggel töl­
tötte be.

A sátán kétségbeesve futkosott a pokol ter­
meiben. minden lobogó tilzbe rohant, minden gő- 
zólgu üstbe ugrott, minden égő kemencébe kúszott 
ős az összes kárhozottak lángjába burkolódzott.

I'e hiába, fel nem melegedhetett; és ha a 
pokol lángjai körül is folylák és perzselték; még 
sem melegedett fel.

I Megunva végre a pokoli tüzet, a felvilágra 
tiltott az ördög, hogy ott keressen meleget.

Hiábavaló fáradság — beuseje dermedt ma­
radt. Tűzhányó begyekbe ereszkedett le es per­
zselten, de még mindig fázva jött ki onnan. Déli 
órában izzó homokpusztán hempergett, szurkot 
és kátrányt izzadt, mindhiába ! A jéghideg csak 
nem szállt alább.

Emberek közé ment és szőrös testét az élet 
minden szenvedélyének és harcának tette ki, de 
az sem használt semmit; égő fájdalom bőrén, de 
bensejében még mindig ugyanaz a kiűző fa­
gyosság.

Mélységekbe szállt alá és aztán ismét a leg­
magasabb hegyek csúcsára fel és a legmeredekebb 
sziklafalakon labdát játszott a hét főbűnnel.

Izgatott lett, elfáradt és szédült, de a me­
legség még mindig kerülte őt.

Most az örökre legyőzött beismerte, hogy 
újonnan lo van győzve é< szünetlenül hegyen-völ­
gyön, városon és falun bolyongott.

Amint egyszer, éj beálltakor, keménnyé fa­
gyott rónán járt, kezeibe fújt és a tarkával csap- 
dosta a hátát, egy gyermekkel az öleben félig 
hóba sülyedt asszonyt pillantott meg.

Az asszony csaknem holtra fagyott a hi­
degtől, és az ördög azon reményben, hogy most

hurcolhat a pokolba, közele- 
hajolt, mint a zsákmányára

egy leiekkel többet 
dett hozzá és föléje 
leső ragadozó állat.

Mily különös! A sivár magányban a vastag 
hótakaró alól kellemes pára szállott fel, meleg 
forrás csörgedezett az anya köbéből vagy inkább 
szivéből és ekkor először érzett az ördög valami 
jóleső melegséget. És bár az agya még mindig 
dermedt vala, mégis tisztara megértette, hogy az 
anya szive a méhéből sarjadt gyermeknek még 
halálórájában is meleget nyújthat, és az ördög 
karmait, melyeket zsákmány szomjasan egy leiekre 
tárt ki, békeségesen az asszony keblére nyug­
tatta, mint a tűzhelynél melegedő ember. És va­
lóban most kezdett végre felmelegedni!

De e pillanatban jött a halál; megvetéssel 
tekintett reá, félrelökte őt, megragadta az asz- 
szouyt és elvitte a fagyos rónáról.

Az ördög maga maradt a gyermekkel es 
mivel abban még mindig maradt valami anyja 
melegségéből, karjaiba vette az ördög és szintén 
elvitte a hófedett síkről.

„Mit kezdjek vele V“ okoskodott az ördög. 
„Megölhetném, de az nagy oktalanság lenne, mi­
vel igy egy lelket szállítanék az égnek és gyalá­
zatosán elhanyagolnám pokolbeli tisztemet. Ma­
gammal vihetném a pokolba, de még tiszta és
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me r, hogy meggyőződéséért helyt állani 
tuti a. .-.il .1 becsülettel es tértiül önérzettel, 
mely egy szabad, saj.it tisztességes niun- 
k íjából élő. az Istenen kívül senki m;ís 
kegyeire nem szoruló polgárnak legnagy obb 
dis.-e. Kifejtettük már számtalanszor, hogy
most 
re

lyan nagy i r 1 -kék fő­
sz óban, mint a minőkért akkor 

ku/.li ttiink. S -t Xvitra város különleges 
szem ntj.i! -I a mostani választás ered­
ménye nn g nagyobb fontossággal fog 
bírni.

A. i:i ors.t.íggyalési időszak alatt a 
türiényh.'.Msnak i-s a kormánynak beha- 
to.in fog keüeni foglalkoznia a hosszú 
ii: n ;.t i íanyagolt vidéki városok fej­
lesztésének nagy kérdésével. A kereske­
delmi. kulturális és emberbaráti intézmények 
lehet - decentralizálása, ezen intézmények­
nek a vidéki központokban való elhclve- 
zvse. a forgalmi viszonyok javítása mind 
napi rendre keriilnek az uj országgyűlési 
időtartam alatt. A kiskereskedők és kis­
iparosok felsegitvsrnek, hitelviszonyaik 
rendezésének, keresetük biztosításának 
nagy fontossága ügye a legközelebbi jövő­
ben a törvén) tioz.ís és a kormány gon­
doskodásának tárgyát fogja képezni.

Ha mindezen kérdések tárgyalásánál 
Nyitna várost nem fogja képviselni egy 
olyan férfiú, a kit nem a hivatalos körök­
nek személyes érdekekből történő támo­
gatása, hanem polgártársainak bizalma 
emelt a képviselői állásba, akkor váro­
sunk ismét arra az elhagyatottságra lesz 
karín íztatva, melyben eddig sinvlődött. 
liuia.k, hogy azok a hivatalos körök és 

az embereik, mit í rnek. A legszerényebb 
igényünket, hogy az igazságügyi palota 
.. 'áros belsejében épüljön és ne a leg­
eldugottabb helyen, a merre városunk 
meg Ión év múlva sem fog fejlődni, nem 
birtuk kielégíteni, l.s megérjük még azt 
a méltatlanságot is. hogy annak a 800,000 
koronás épületnek az építésénél iparo­
sainkat kíméletlenül mellőzni fogják.

A hivatalos körök, sok törvénysze­
gésük, a város iránt tanúsított közöm­
bösségük. sokszor kimutatott dölyfük 
miatt már úgy lejárták magukat, hogy 
sem fönt, sem alant egy míkszemnyi be- 
■ • vasuk nincsen. Ha vannak, a kik még 
ragaszkodnak hozzájuk, azokat érdek és 
a hatalommal való cimboráskodásnak a 
vágya köti hozzájuk.

Éppen ezért legyen lélek a város 
polgárságában. Itt van az alkalom, hogy 
egy olyan férfiút v í! iszszunk magunknak 
képviselőül, a kinek erőt ad, támaszt 
nyújt a mi bizalmunk, melylyel őt szaba­
don, önkéntes elhatározásból megtiszteljük.

gy férfiút, a ki csupa törekvés, csupa 
munka, csupa szív és áldozatkészség. A 
közjóra irányuló tevékenység eredményes 
és fényes múltja áll mögötte. Nem aka­
runk senkit sem ócsárolni, de azt hisszük 
nyílt igazságra mutatunk rá, ha azt mond­
juk, hogy a közérdeknek tett szolgálatok 
szempontjából Janits Emődy mellett számba 
sem jöhet.

Azért a legbensőbb meggyőződéssel 
és őszinte bizalommal kérjük t. polgár­
társainkat, hogy a választás napján imi­
gyen adják le szavazataikat: Éljen Emődy 
József !

V.z N’yitra város érdeke.

Választási mozgalom.
-1 iifigyfti/iolc*rhifft kerületben sorban járja 

be Jamla Józsii dr. a kézségeket. Kortesütjn való
liiada’.út. Lovas bandériummal fogadják min­

denfele I A nép a szabad választás tudatában úgy 
üdvözli, mint a nép leendő védő apostolát, a kft 
jobban vártak, mint a zsidók a Messiást. Az ür- 
ménci pap liberáliskodása csütörtököt mondott. 
Szúlyuvszkyuak senki sem ártott többet, mint az 
ünnénrí liberális pap.

.landa .lózsel <lr. felléptetése, inelvet sokáig 
nem sikerül! elérni, igen nagy kavarodást idézett 
elő. Mi ( - ik a véletlennek tulajdonítjuk, hogy 
azóta nyitotta meg a nagybodoki Stummer-urada- 
loiu a legelőt a parasztok előtt, hogy Janda dr. 
fellepett. A gazdatisztek kapacitálnak, a báró aka-

romlatlan e nem léphi tm k vele. Itt hagy- 
liatná::. a havon, aziau történjék vele, amint Is­
tennek let I»e az Isten csak a jiitt akarja és 
az semmivé tehetné számításomat.“

Akkiizbeu meg meleg volt a gyermek az 
anyai szeretet utolsó leheletétel és az ördög bi­
zonyos kéjt érzett, mikor a kis testet fekete bor­
dáihoz szorította.

\ egre elhatározta, hogy a gyermeket meg­
tartja es fölneveli, hajlamainak és vágyainak 
hányt s/ah, lelkét befeketíti, rosszra tanítja, hogy 
a/tan. mikor elérkezik az ideje, a pokolba vigv’e 
magával. r"

Az ördög ez elhatározás eredménvekepen 
erez einlierneirr.iiezótt, kunyhót epitett, tm-.vi.en 

esztendeig lakott a gyermekkel. A kisded 
csakhamar megszerette őt. mint mi emberek is 
hamar megbarátkozunk a gonoszszal.

Az. ördögi atya a legnagyobb gonddal ápolta 
a gyermeket, mert ha az elhalna, mielőtt meg­
etet, az ötök kárhozatra, mindenkorra elvesztette.

Iort. u- azonban, hogy az ördögnek egvszer 
mes-ztre kellett t. x óznia, hogy én nem tudom, 
milyen ügyet elintézzen, azalatt pedig kifutott a 
gyermek, mely valóságos vrdogli vala és addig 
n-iált a szírieken es sziklákon, mig végre egy 
magas örömről lezuhant. Mikor az ördög haza­

iéirült. halva találta a gyermeket. Ennek pedig 
kb inv. fehér es gyermeki lelke, amilyen még 
volt. magival vitte e szavakkal: „Gyere, papa.“ 

Ks ilz ‘"-dog vezettette magát, anélkül hogy
tudna Iliiért és hová, és igy szálltak-szállfak, a 
gyermek elül két fehér szárnyon, melyek hirtelen 
nőttek neki, nyomában az ördög két fekete szár­
nyon, melyeket már előbb viselt. És a gonosz 
léleknek karom szerű ujjai a kis angyal fehér ke­
zében nyugodtak.

Igy értek a menyország kapujához. A kapu 
kinyílt. A gyermek belépett az ördögöt még min­
dig kézen fogva és mondd neki: „Gyere papa!“

]>e mihelyt a gyermek belépett, a kapu 
hevesen becsapódott, ügy hogy az ördög ujjait 
becsipte es örökre megcsonkította. Ekkor az ör­
dög fajdalmában felorditott és bal kezével nagyot 
ütött a mennyek kapujára.

Ezota balkezű az ördög és az is marad 
mindörökké.

li.il kézzel műveli a rosszat, jobbját soha 
sem használja. A balvégzetet kiaknázza az em­
berek megrontására. Szivükhöz a szív révén fér­
kőzik. mely az emberek baloldalán dobog. S ha 
a halwgzettel es a szív mérgével nem tud Itatni 
az emberekre, erőtlenül visszavonul. Ez azután 
az ő balvégzete. Tícl , ,

rátával lmzak- Inak e ó Az egeik tiszt felküi\,t7" 
No hiszen befütyült nekünk ez a Janda; sem / 
jeliiuk. sem nappalunk nem lesz tiz napig; ai(ír, 
kellett ép neki fellépnie ?

És igazuk van. Csodáltat,ís.a van Janit 
szavának. A néphez oly közvetlenséggel túl szóit/ 
hogy a legnehezebb politikai kérdések is o|v v; 
lógósak, mintha ujjal mutatna reájuk.

A liberálisok kétségbeesnek. A primatiális 
nyugdijat élvező, de most a papság ellen beszéli, 
kisvic -ápi Hy ross Jóska bácsi referálta a me„V(, 
központjának, hogy a reá bízott öt község üt) vá­
lasztója közül csak nyolc zsidót sikerült megmer­
nie. No, ehhez ugyan nagy ékesszólás kellett"'r-1

Janda József dr. győzelme biztos, ü oe,n 
kereste a képviselőséget. A jelöltséget gyenge testi 
szervezetére való tekintetből három hétig vona­
kodott elfogadni, ó maga keresett jelöltet, de min- 
deuki csak öt látta a legalkalmasabb jelöltnek • 
s igy ne csodáljuk, hogy végre győzött a közér-’ 
dek, ó feláldozta megérdemelt nyugalmát és a 
közóhajuak engedvén, fellépett néppárti képviselő­
jelöltnek.

őszinte örömmel üdvözöljük Janda drt, mert 
a mit a rhaméleou Komh'xsy és a jobb plébániákat 
hajhászó llolladv elrontottak, azt most a rettene­
tes tollú Janda dr. rendithetlensége és elvszilárd­
sága jóvá fogja tenni a népnél, a kinél a jelölt­
ben való bizalom máris rendülő félben volt.

Éljen a megmentett tapolcsányi kerület: él­
jenek választói, de éljen Janda József dr., a ki 
akarata ellenére lett felléptetve, de országszerte 
ismeretes egyéniségének varázshatásu benyomása 
által nagyban közreműködött a Stummer-uradal- 
mak gyámsága alatt nyögő kerületnek a liberális 
járomtól való megmentéséhez!

Emberfeletti munkát végeztek a jóügy érdeké­
ben : .1 úrik Jakab, nagytapolcsányi káplán, Kersch 
Ferenc, nagytapolcsányi karmester és Varga Izi­
dor, kis-vicsápi birtokos.

A nép lelkesedése oly nagy, hogy sok köz- 
ségheu lemondott a fuvardíjról és a törvéuymegen- 
gedle ellátásról, ürülvén, hogy akadt szive szerint 
való jelölt.

Un a nagytapolcsányi kerületben, a liberá­
lisuknak e legbiztosaob kerületében sikerült eny- 
uvire vinnünk, mért ne sikerülne a kisebb es 
könnyebb kerületekben győzelmet aratni ! >

Nijitravölyiji.
-1 pririgyei /.•• rötletből, lluduay Alajos baj­

móci plébános falragaszai már 25-én reggel dísze­
legtek a zsidók és cimboráik házain és este zász­
lóit is lehetett látni. — írja egy más forrásunk.

Senki sem tudja, ki jelölte ezt a dicső férfit, ki 
nem átallotta Bresztyenszky Kálmántól támoga­
tást kérni; ki megfeledkezve papi voltáról ep a 
legválságosabb időben, midőn a katholikus egy­
házat nap-nap után annyi sérelem éri, saját egy­
háza ellen foglal állást, saját paptársaival és hi­
teivel helyezkedik ellentétes álláspontra és beáll 
a liberalizmust dicsőítők táborába.

Szégyen 1
1 ellát katholikus pap ragadta kezébe azt a 

szennyes zászlót, melyre itt megvetéssel és gyűlö­
lettel tekint minden jó keresztény. Katholikus 
pap szövetkezik gyanús emberekkel saját egyháza 
és híveinek érdeke ellen. I’ap pap ellen harcol, csak 
hogy mig Ernszt Sándor mellett az egész kerület , 
józan, becsületes és lelkes keresztény választók 
bei ülnek, addig lluduay mellett Markhot-párt 
töredéke — ez a törpe minoritás — erőlködik.

oh tapsolunk ennek a pokoli heccnek, me­
lyet Filbergerék eszeltek ki és melynek támo­
gatója — mint halljuk - gróf Pálfly János. 
Lajta, előre azokkal a sokszor hallott hazugságokkal, 
majd meglátjuk leltet-e velők a népet, mely -ziv- 
ból gyűlöli a megutált uralmat s melyben ez a 
kortes fogás is utálatot gerjeszt, továbbra is árni- 
tuui és bolonditani. Ott leszünk a vasárnapi 
programmbeszvden, hadd lássuk lluduay hadát 
és hadd tapsoljunk neki, ha majd a liberalizmus 
bálványa előtt leborul és bemutatja neki áldozatát.



s
Megfeszítjük erőnket, hogy a régi rendszer­

ül- nugadbassuk a kegyelemdöfést és hogy Iliid- 
naynak emlékezetessé tegyük bukását.

Kijen J mszt Sándor! X—i.
I - f|-f t knjt ot l választóké i'iiletl ■'./ aligt ve- 

.ziiuk valami hirt a választá-i mozgalomról, pedig 
iszág'erte ugyancsak magasra csapódnak fel a 

választási küzdelem hullámai, fgylát-zik a két 
érdekéit fél vezerfértiai nagyon el vannak fog­
lalva ügyeikkel, ügy hogy nem érnék rá, viselt 
e5 viselendő dolgaikról a lávolabhi közönséget 
hírlapi utón tájékoztatni. Ezen kifelé tanúsított 
hallgatás indított engem arra, hogy e kerületben 
mint benevolus spectator körültekintsek; s mivel 
olv egyéniség vagyok, a ki ugv az egyik, mint a 
másik táborban bizonyos fokú sympathiákkal ta­
lálkozom, azon helyzetbe jutottam, hogy a közön-

a folyamatban levő küzdelemről egészen 
tárgyilagosan tájékoztathatom.

A képviselő-jelöltek iránti lelkesedés rende­
se,, akkor szokott az elérhető legnagyobb fokban 
megnyilatkozni, a midőn a kerület központjába 
tartj;.k bevonulásukat és programmbeszédjöket, s 
igy nagyon természetes, hogy ha az érsekujvári 
kerületnek választási hangulatáról tökéletes fo­
galmat akartam magamnak s azután az olvasó­
közönségnek szerezni, vasárnap kellett különösen 
megnyitnom szemeimet és füleimet, mert ezen 
napon tartotta bevonulását mind a két pártnak 
jelöltje a kerület központjába: Érsekújvárba.

A néppárt jelöltje dr. Kovács Pál délelőtt 
10 órától 11-ig vonult be az állomásról a nagy 
piacra: ez a szó legmesszebb menő értelmében 
bevonulás volt; hisz magának annak a valódi 
lovas seregnek, a mely a menet elejét képezte, 
jó hosszú idő kellett, a niig a piacot elérte. Nem 
vagyok barátja a hírlapírói túlzásoknak, s azért 
sokszor kételkedve olvasom a leírásokat az úgy­
nevezett bandériumokról, 50—100 lovakról stb., 
ámde Érsekújváron — mondhatom — elállt sze­
mem és szám, midőn a néppárti menet előttem 
elvonult; a dohánybeváltó hivatal magaslatáról 
neztem a menetet s minthogy volt időm reá,. 
utolsó szálig megszámláltam a szebbnél-szebb csi­
kós és egyébb ezeu célra készült costume-ruhába 
öltözött lovasokat. Az én számlálásom végered­
ményében tökéletesen megegyezett a sereg főve­
zérének (úgy hallottam hogy I’iczának hívják) 
jelentésével. Midőn ugyanis dr. Kovács Pál egy 
pappal és egy világi úrral a teljes virágdíszben 
pompázó hintóba ült, az említett fővezér gyors 
galoppban odalovagolá, harsány hangon azt je­
lelhette : „Jelentem alásan hogy 250 mondd két- 
százötven lovasommal szeretett képviselő-jelöltünk 
tiszteletére megjelentem.“

Ezen a képviselő-választások történetében 
bizonyára páratlan lovasbandériumnak megfelelő 
sokaságu kocsisor képezte a menet második ré­
szét, körülbelül a közepét. A kocsikat már nem 
győztem számlálni, mert a körülöttem és alattam 
nyüzsgő nagy tömeg folytonos éljenzése, az elvo­
nulok neveinek hangoztatása mellett elvesztettem 
a számlálás fonalát. Az éljenzés egetrázó módon 
tört ki akkor, a midőn a tömeg a diszhiutót s 
az abban ülő képviselő-jelöltet megpillantotta; én 
ugyan sokáig ellene tudok állaui a lelkesedésnek 
s kivált a politikai jellegű tüntetéseknek, de az 
érsekujvári népnek tomboló öröme engem is ma­
gával ragadott úgy, hogy akarva nem akarva én 
is éltettem dr. Kovács Pált, valamint ama papot 
is, a ki a kocsiban vele ült, s a ki, miként a nép 
vijenzéséből kivettem dr. Machovich Gyula tar- 
doskeddi plébános volt. Midőn még a mellettem 
■illőktől megkérdeztem, kicsoda amaz úr, a ki 
a jelölttel szemben ül V szinte csodálkozva mon­
dották : „Ilát nem ismeri az úr?“ ez Érsekúj­
várnak valóságos apostola: Duschek gyógyszerésznek 
az édes atyja, a ki bár magán ember, de többet 
tesz es áldoz a népért, mint az egész „Beamter- 
-creg.“

Szerettem volna Machovichról és Duschek-

ról még többet is megtudni, de már ez nem volt 
módomban, mert mihelyt a diszhintó elrobogott, 
a menet kiegészítéséül az ember áradat utána:

ezzel az an al ti - tam • a ' a In >szú kanyar > 
utcákon eg'-z a piacig.

Sok politikai tüntete-i ek toltam már tanúja, 
de olt nagy őröm lelkesedés nyíl tanulással, 
mint a milyent itt észleltem, n.vg alig találkoz­
tam; mint mikor a nép a ral-zolga-g láncait 
széttöri s a szabadság első uráli e tezi, úgy tűnt 
fel előttem e nagy örömmámor.

„llát nincs ebben a tárosban ellenpárt“ ? 
Kérdeztem a velem együtt rohanóktól. „Dehogy 
nincs, vau, de nem mernek mutatkozni. — Nézze 
csak az úr. ott is t an egy ellenpárti zászló: a 
zálogosnak Csókának házán“. Alig hogy ezt ki­
mondotta, az éljenzés helyett „tlhű“ kiáltás üti 
meg füleimet. „Ez bizonyosan az ellenpártnak 
a kiáltása“. „(> nem — mondja a szálas legény 
— a nép, az igaz nép kiáltja azt arra a zászlóra“. 
És csakugyan útközben még néhány „Timou“- 
párti zászlót pillantott meg a tömeg az izraelita 
kereskedők s valami Conlegner keresztény keres­
kedő üzlete felett, s mindannyiszor „ülni“ kiáltá­
sokkal tört ki a zászlók leié.

Érsekújvárnak szép tágas piaca van, amely, 
ha nem csalódom sűrű tömegben százezer embert 
is be képes fogadni. A piacnak azon része, amely 
az „Arany Oroszlán“ szálloda homlokzata előtt 
elterül, az egész piacnak talán egyharmad részét 
teszi ki, hát ennek a harmadrésznek a fele a le­
hető legsűrűbben meg volt tömve néppel: úri, 
izraelita, földműves néppel keverve. A területnek 
ilyetén megmérése szerint aligha csalódom, ha 
azt a tömeget, amely a fogadó erkélyéről beszélő 
jelöltet es a vele érkező fennevezett és még egy 
másik papot hallgatta, tízezer emberre becsülöm.

Az elhangzott szónoklatról csak annyit mon­
dok, hogy azok rendkívül lelkesítők voltak s ki­
vált az a tardoskeddi pap oly hatást ért el, hogy 
az alól még a jelenlevő izraeliták sem vonhatták 
ki magokat, ők is a tömeggel együtt éljenezték, 
sőt azt is hallottam az egyiknek szájából: „Zum 
küssen!“ — „Ó ja — mondja a másik — ich 
möcht’ auch abküsseu diesen galoch“.

Közel két óra hosszig tartottak a beszédek, 
de — ügy láttam, — hogy a tömeg nem bánta 
volna, ha a szónokok még tovább is szóltak volna. 
Közben megkondult a déli harangszó s mintegy 
varázsütésre minden kalap lekerült a fejekről s 
a tömeg síri csendben végezte el „Az I r an­
gyalát“.

Befejezésül tudomására adták a népnek, hogy 
Kovács Pál délután 3', órakor Tótm egy erre fog 
menni ; ha tehát a párthivek oda kisérni akarnák, 
délután 3-kor a szálloda előtt gyülekezzenek. Erre 
az az óriási tömeg a legpéldásabb rendben szét­
oszlott.

Mivel már előzetesen úgy értesültem, hogy 
a másik pártnak jelöltje dr. Timon Ákos délután 
31 j óra után fogja tartani bevonulását, úgy osz­
tottam be dolgaimat, hogy 3 órakor készen legyek. 
Először is látni akartam, miként fog dr. Kovács 
Pál Tótmegyerre kiindulni s azért ismét a neve­
zett szálloda elé siettem, s uram fia, mit látok ? 
az a délelőtti lovassereg s az az ezerekre menő 
Kovács-tollas tömeg ismét ott nyüzsög a piacon. 
Azt hallom, hogy a Timon Ákos elé a vasútra 
küldendő menet is a szállodától fog kiindulni. Du 
hát hol vannak a párthivek ? Hát ezek sem vá­
rakoztattak magokra sokáig. Mielőtt azonban fel­
ütötték fejőket a piacon, a rendőrkapitány es a 
főszolgabíró erősen kapacitálgntták a néppárti 
vezetőket, hogy vonuljanak el a néptömeggel, inéit 
ha megjelennek a Timon-pártiak, még valami ke­
veredés támad. Ezalatt csakugyan gyülekeztek is 
már a Timon-pártiak: egytől-egyig izraeliták és 
a városi és megyei hivatalnokok. Hát a Timon- 
párti nép hol van ? kérdezem egy városi rendór- 

: töl ? mire ez azt válaszolja: „Kérem olyan nincs,
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— itt csak az urak és zsidók vannak Timon mel­
lett“.

Hirtelen fülsiketítő „ülni“ kiáltás hangzik 
fel a :crei;, mite k a magyarázata az volt, hogy 
a kir. közjegyző es dl. Ozorai .1 v.-ef. mint hal­
lom. leendő vála-z asi elnök útnak indultak a va­
sút felé Timon íogadtata-ára; nyomukban még 
valami tíz kocsi vitt .cilinderes magyarokat és 
nem magyarokat“, miként őket a téren valaki 
nevezte.

A néptömeg minden egyes kocsit „ülm“ ki- 
áltás-al fogadott, úgy hogy a bennülőkuek nem 
jutott alkalom kalaplengetésre, de «öt nagyon is 
be- és össze kellett dugniuk fejeiket.

Mivel a rendőrkapitány, a főszolgabíró s a 
többi rendezők attól tartottak, hogy ha az a nép­
párti nagy tömeg, a mely a piacot mintegy meg­
szállva tartotta, Timon Ákos érkezésékor is ott 
marad, s „éljen“ helyett „ühú“vel fogadja, akkor 
menten visszafordul: azért kérve kérték a nép­
párt vezérfértiait, hogy indítsák el a népet men­
nél hamarább Tót megver felé. Ezek voltak is 
előzékenyek, hogy elindították amaz óriás menetet, 
a melyet már a fentiekben ismertettem. Igen ám, 
csakhogy a néptömeg nagyobb része nem mehetett 
el Tótmegyerre, csak a lovasság és a Kocsikra 
felkapaszkodható férfiak vonultak el. S igy még 
mindig pár ezer Kovács-tollas ember maradt a 
piacon. E tömegnek zsibongását egyszerre csak 
megszakítja az ismert „ülni“ kiáltás. Jönnek már 
a Timonisták. A bevonulás nem egyéb, mint a 
kín és szenvedés útja, sehonnét egy biztató hang, 
mindig csak az az átkos „ühű*; valami járás- 
birósági ember iparkodik a tömeget csititani; 
le is ugrik a kocsiról, hogy az „ühű“-t valaho­
gyan elfojtsa. Hiába minden, Timon Ákos a nép 
általános visszautasítása mellett megy be a szál­
lóba, a hol a nagyteremben zsidóknak és hivatal­
nokoknak mondja el beszédjét; nyilvánosan a nép 
előtt nem teheti, mert az szóhoz jutni nem en­
gedné.

Én nem ismerem a szavazatok mennyiségét, 
minőségét és egyéb körülményeit a kerületben. 
De ha az érsekujvári kerületben a városnak, mint 
hallom. 000 voksa dönt, akkor megfigyeléseim alap­
ján egész bizonyossággal állíthatom, hogy Timon 
Ákos az érsekujvári kerületben már is megbukott 
es pedig csúfosabban, mint egykor Kecskeméten 
és Esztergomban.

Timon íkott Tnrdotkedden. Az érsekuj­
vári kerületnek Érsekújvár után legnagyobb közsé­
gében Tardoskedden csütörtökön akarta tartani Dr. 
Timon Ákos liberális párti jelölt programmbeszéd- 
jét; ezt azonban a csaknem egészében néppárti 
érzelmű nagyközségnek Dr. Kovács Bál néppárti 
jelölt iránt táplált óriási lelkesedése a szónok tor­
kába forrasztotta. Midőn a báró \\ odianer, grót 
Eszterliázy Mihály és gróf Károlyi Lajos féle fo­
gatok a községbe berobogtak s egyenesen a köz­
ségháza elé vonultak, mintha bizony a községháza 
a liberális párt tulajdonát képezné, — a néhány 
pillanat alatt összesereglett választó közönség legott 
holtukra adta a megjelent uraknak és nem uraknak, 
köztük Dr. Timon Ákosnak, hogy Tardoskedd köz­
sége a liberális gazdálkodás rendszerével egyszer 
s mindenkorra már leszámolt. Szakadatlan s a 
szó szoros értelmében egetverő „Éljen dr. Kovács 
Pál — éljen a néppárt, — le a nép zsarnokaival* 
kiáltások töltötték ki azt az időt, a mely a prog- 
rammbcszéd megtartására volt szánva. Bosnyák, 
Zámpori, Gross, Berecz gazdatisztek, Lanesik köz­
jegyző, Löirenstein és Viador körjegyzők, Coulegnei 
bankdirektor, Domann Fenne választási (küldött- 
ségi) elnök kérve kérték a népet, hagyná a jelöl­
tet beszélni, hiszen azért nem kell reá szavaz­
niuk, — de a nép sorba elutasította o közvetítő­
ket. „I.e velők, menjenek el innét, mi nem akar­
juk a liberális hazugságokat hallgatni; Éljen Dr. 
Kovács Pál. éjjen a néppárt". X nép haragja és 

I megbotránkozása akkor érte el a tetőpontot, a 
I midőn a liberális urak között Dedek Crescenc
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muzeumőrt. jelenleg az er^ekujvári kerületben 
I-'litika: »ige. .-.terepet »ivó jujiot megpillantotta.
. Mir- >Ja V il ven tele - tavakban tört
bvtr.’iukozás — bat meg pap is vau k 
kell róla tépni a revereuii.it. mert nem 
viselni“.

Miután a nép a elentkező szouok 
nion Ákost meghall 
mit volt mit tenni. fői kellett a

ki a meg­
róttuk, le 
méltó azt

lkat s Ti-
atnt éppenséggel nem akarta, 

fel kellett a sátorfát szed-
sira álltak az illn-tris 
- lolszállásnál és kovsi- 
1" közönség hr. Kovács 
urakat a legharagosabb

suztatta el. 
a nép nyomon

bárói f
nem lehet 

gatokkal, impo-

niök - egymás után ko 
vendégek: de minden egy 
indulásnál az utat körül;
Pál éltetése mellett az 
„lAi'-kiállá-ekkal bot 

Hiába, midőn 
annak feme- gívfi 
nálui .'

1 hó -i.-iin járt Tótmegyeren is. hol 
gidtat.i-a liat.uv.'ott kudarc számba vehető, 
uradalmi tiszt-eg kivonult teljes számban, 
uradalmi tisztok felmentették a munka alól 
uradalmi műhelyek e-szes alkalmazottjait, a 
ünnepi ruháhan kénytelenek voltak a méltdságos 
jelólt urat éljenezni. Nem tudom, vájjon gróf Ká- 
i '.yi í.aji - tudóival történt a ilolog, do az ura­
dalom határozóttau kitett magáért, legalább 15 
uiadalmi kocsit láttunk a felvonulásnál, azonki- 
vul számos cseledet, a kik bizonyára nem jó szán­
tukból j.ótek el. i’iaion jo katholikusnak vallotta 
m;u;i,. kijelentette, hogy az egyetemen a kereszt 
visszahelyezese mellett van. Beszedjét Iiosszival 

■ tótul. Nem tudom mit 
gond itan az egy begyült zsidók, mikor azt mon­
dótól. Ne (ügyietek, hogy Timon Ákos zsidó, 
'agy hogy zsidó volt, hisz akkor nem tűrték volna 
meg a királyi udvarban it. í. József főhercegnél) 
a hol mint nevelő működött. Beszedjét igen kel- 
leme-eu fűszereztek az .Kijen dr. Kovács Pál!“ 
közbekiáltások. A kdz-vgi bird, l'rokopecz János 
arculütott egy asszonyt, mert dr. Kovácsot eije- 
mzte. bodor Alajos jegyző pedig rugdosta a gye- 
rckeket, a kik szinten dr. Kovácsot éljeneztek.
. , :l kuz'e8' li-ztviselők úgy latszik nem tud- 
J,;k" 1 az tij „aer,r. A jegyzőt

!/"" ..... . -I'u.-knél kitartanak a néppárt mellett.
» \Uí-'-itaa várjuk az eredményt.

‘■UH ">M jelöli /‘l ir/iji/t ti. A privi-
X V " a 1,11 kh"z ha-onlit, • heveket,-tlen.
A nuit '•'-“napi lelvonulás. melvet a neim-írt
‘a!paUtáranlVllt K™*‘ ^»dor fo-
gadi.ita.-ai.i oly impozáns volt. hogy Markhot

AtiiadeKuparn jelölt rögtön visszalépett.
yan sikerült és impozáns
luduay bajmóci jilebános

* I óge miatt a köveiket 
sza i:;an toggak tele cillk„z„i. Most csak auv"

* tzuuk mvz. liu^x Jtuiiuav ur stikiiie
hirdettékVh7‘‘vUí'Xn't'1', u'Mu 1Vgliel uj Pákátok 
. , • 11' kintlétünkben egv ui jeléit v-m"S-r5 szabadelvű agrá-

rogrammal. Isten ellesse, ez legalább ag-
mindemellett valószínűleg 

(Kaptunk is l’rivigyé- 
Kljen A belesz I.ipút 

\ icc-e

az ö fiaira senki sem vesz tőle rósz néven. (Vég­
telenül sajnáljuk, hogy 1 luduay Alajos ür uy it rá­
megy ei lelki -zi pályája kezdeten ilyen megszorcoritó 
szerepre vállalkozott. Sajnáljuk aunt! inkább, 
mert meg úgy ké: hónap előtt líuduay úr előt­
tünk egeszen máskép nyilatkozott a néppártról, 
tigv hogy szavaiból mi minden mást következtet- 

I tünk. mint. hogy fellépjen a néppárt ellen. Em­
lékezzék csak m t. jelólt ur. miket mondott 
lapunk szerkesztőségében - mondja meg, mennyi­
ben tartja akkori nyilatkozatát megegye Bet lietőuek 
mai - sével. .Ruinay Alajos ür mint id »gen 
került be a besztercebányai egyházmegye legjobb 
javadalmába, saját érdekében állott volna, hogy 
paptestvereit ezen sajnálatra méltó szereplésével 
maga ellen ne izgassa és ne tegve magát lehe­
tetlenné mindjárt kezdet -n Kz utóbbi ugvlatszik 
elkeriillietetleu, buká-a j.-oiig annál inkább.'Szerk.)

-I zstimbahrefi k, ilr'höl írják, hogy Hu j. 
na» Sándor uyitrai polgármester nagy apparátussal I 
dolgozik, a vidéki bérlők majd megszakadnak, 
ami nem volna oly nagy baj, mert embereink jól 
állanak, még nem tudjuk micsoda furfangra ké- 
szüloek. de ue-zét már a levegőben érezzük. Azt 
beszelik, hogy Basic, Divék, Vesztenie és Dvornik 
eltáutorodnak. de hisszük és reméljük, hogy az 
ottani vezetők talpon lesznek.

I ai/ifra-zsámbokréli kerületben amit 
sejtettünk, bekövetkezett. Noha e kerületben lsOO 
választóból legjobb esetben alig van 300 szabad- 
élűi választó, mégis a szabadelvű part legnagyobb 
erőfeszítéseket visz véghez, csakhogy jelöltjét ke­
resztül vigye. Tudták, hogy ezt a törvény kor­
látáin belül teljesen lehetetlen elérniük, azért a 
•í"l i<:“vrt regi fegyverhez, az itatáshoz fordultak. 
Azért mai napon a következő táviratot kii!d:e n 
a beliig/miniszternek ;

-V w-/''»(7.,(/.si/'//í 
heliigymini:

I rag vertei Héráiéiból írják, hogy i,7
Horváth Dezső ügye jól áll, a néppárt íeii-\ ' 
felkarolta; útja diadil-üt volt. S ha na:n 
lödik a B.iatiV-szerezsáuok joggyilkolás i, ü 
zelme biztos. Most hogy a törvény lefütta 'a !' 
tisztviselőket, Dócskái Frigyes in. kir. állató v'^" 
lót-fut a kerületben. Megfordul egy község?* 
mindennap, holott azelőtt ha beteg baro nli ° 
liítták, és ó kigyeim a tán tolt a sorozó bizo-tst^ 
gal, a szegény paraszt tehene elhullhatott bor" 
jadzás közben, bezzeg most szivén fekszik 
állategészségügy. Igazán satira, hogy az Kium-r* 
jiárt vajúdása a tehéndoktor bábaságára szorult 
Most az a buzgósága, hogy derűre-borúra lova- 
vásárol a választéktól, Királyin megvette Horrabil* 
biró lovait, Mocsonokon Lenics Józseftől vásárolt 
lovakat. Minek neki a ló? Naponta lót fm |()_ 
vat vásárol. Tudtunkkal kaupttrelfert nem uvert 
tehát négyesen nem járhat. Feltűnő még az, h».,,.' 
a vásárlandókhoz a zsidók előlegezik a^péüzt é, 
jegyző közvetíti a geschäftet. No de máj 
színik erről is! te-

r/l Kálmán 
urnák

Aladár
Kyu.- kerület látott 

1
fellépett szabadéivűpárti

nu
r.irius. A választás „„ 
egyhangúlag lesz meg. — 
rűl 7-' plakátot e felirattal
ez^vaúv'kn klirÜlet, agrarius képviselője. 
ez’ 'ae-' komoly valóság ? S/.erk.)
latva,;ta7Xh^v-ÍS'|kv lalm"kl}ak = Markhot 
remenvtelen ,-Hllott E}- m,lulen igyekezete 
feli,,.,,;., • tL l,ott a jelöltségtől es behebe
uay -Uaio Ug szal,a<ielyü programmal ítud- 
„ Ala f/ bajmóci oltárnok-idebdnos , ki
SaLtbe,k °1Ött u-vilafkozott, hogv ó fellep -s 
■íz itteni4 í^u“ száD(|ükozik korteskedni hogy

e-iKk "ff
AiajUs úrról rKi,,i m'“ ‘fte,leztüIlk ío1 ßudnav 
öreg Kudu ': , 1 .u“l,tiu 'alJek egészségére. Az 
kvrniám pártivá ős1, 'S "liíl'. üt vedlett 
1 bituéráva' ifin.nit W a:' " b'-'he.lt a

1 1 ül'- a mit egyébként tekintette

] hai'tpctif'
S’jl'f.t.ZtámW.rM c,v/,„ rálátták 

■"'.’-V ' "m V/ ' ;■■■:,ttj határain 7/
/"'7 • '-'/ '" Kirínia Sáinlor -7

' éten Frei rg korcsmán* ni. 
reran pmgratnmbmhlcf mondr/t, „ bestéd után

mm.!.,,,,» ,1-, ■: „-•■■■ He E na,,tőt
{'Men a párt r,’.<z,nl

',L,n '<V>E Az , tahiaró, fehm jegyzőkön get k 
i innii.- öos-íK rigij megtorlást

’.“y tU'lomasara hozom, heran teszem e jel-
’■»trat „zűr,, mert. Mom hogy « választók kő-

ezrekn m gg azok 
ragu elhinni nem 

ng bihüett nemcsak 
az italt elfogadja, 

a választás u>án

kezt an közt 
szándók r zc

Kitt különös’ n Xgitrain. agáién 
"’’dk reg',, 'indják,

a .- tejár, hogy az /x'éi., ■; 
az hmetn azt aki
Sehogy r:,\- tmlatlanságiik miatt 
'■y: '■irsáyoltass in dr g.s m,%, fogházba /, lv.
"dine r " szryeny ,s tudatlan választók jól fdf0.

v"."'v' terem Nagyméltóságídal le­
st : ■ Syitravármeyye közigazgatási köx 'ei,',
tunest, aló,, tudtára adni, hogy a falvak 'válasz'.

y^prén megyében történt, dobszó 
ti figyelmeztessék az itatás szamom követi, 1 . 

V ■ % 1' ■' bégnek t,el, jót 
A .nn I , nn nylen hogy Xagymíltóságod mindent , í

", n"-Zfr'' által “IliXbtn
///«- . befolyásolva, maradtam Aaggmélíuá

$sLrM* ä
Fzek után csak arra kérem tisztelt elvtár­

saimat. gyűjtsenek mind több jegyzőkönyvet a libe- 
n l.sok által véghez vitt itatásról. Nem sopánkodni 
an ám asszony módjára, hanem tenni kell! Én
ízt kiírSt megtCttCm’ mert a ker“leti néppárt 

o v t rTné ,e,t°- Kl vaK-vok red készülve, 
f- ,e/trt u,llozui is fognak. Állok elibe Nem 

abszolgái, de szabad és független polgárai va- 
f-Avmk az államnak. Ezért semmi baja sem tör 
teuhetik akárkinek i, „a arra fe.ügvel hogy a 
választási torvény szigorúan betartassuk’

De arra is kérem elvtársaimat különösen 
sZmi Fii”Ít'' h0g'V “ nél'pilrti '’dlasztók sehol
bök re v M r tefyenek- Ezért ‘W a Zsáin-
aV, t n aió felvonuláskor, valamint a választás 

mmden vezető saját csoportjánál legyen sőt 
a v«,?skn hagyja cd senki Z
iálvozni '6y lehet mimlen kihiíg^ megaka-

l'asku István.

Szakokéin, mint értesülünk inég-en lesz 
egyhangúlag a néppárti dr. Csernoch János meg. 
választva. A szabadelvűeknek az a bolond ötletük 
támadt, hogy dr. Csernoch egykori káplánját lép­
tették fel természetesen liberális programmal. Az 
ipséről az Alkotmány már a minap azt irta, hogy 
annak Lipótmezőu volna a helye, és Csernoch 
praelatus most láthatja, hogy mily helytelenül 
cselekedett, midőn Hórukkal szemben annak ide- 
jen az egyházi állásra való tekintettel, mellőzen­
dőnek vélte a bűafenyitő feljelentést.

/ er bórái jelentik, hogy ott az eddigi képvi­
selőnek Szúlyovszky Gusztávnak alig százötven 
szavazata van. A választók többségét eddigelé 
Válásuk János nemzetiségi jelölt foglalta le, úgy. 
hogy mindkét szabadelvű jelöltnek meg kell hát­
rálnia előtte.

-f várnai kerületből írják, hogy néppárti ér­
tekezletre gyűlt össze e hó 25-éu Zsolnán a 
kiszueaujhelyi-várnai választókerület katli. pap. 
ság,a, hogy a küszöbön álló választást illetőleg 
értekezzék. Nagy meglepetéssel vettük észre, 
hogy a jelenlevők közt a bizalmatlanság nyomasztó 
köde borong. Ilit ez Iliydm, szabadelvű képvi­
selő-jelölt úr müve volt, ki egy új kortesfogással 
élt. X olt elég bátor ugyanis azzal dicsekedni itt­
olt a plébánián, mikor búcsúzott, mint volt fő­
szolgabíró és egyúttal ajánlotta magát, mint 
jelenlegi liberális jelölt, de vsak .szives jóindu­
latba és nem pártfogásba, — mondom, volt 
bátor azzal dicsekedni, hogy ez, az meg amaz a 
plébános úr öt útjában kisérte. — Hát ez simp­
lex hazugság. Mert találkozott ugyan ez urakkal, 
de csak privát házban, hová Haydin ür, mint 
vendég jutott be. Így akarná Haydin úr tőrbe 
ejteni az esetleg gyenge papokat, — a milyenek 
azonban kerületünkben nincsenek — és táplálni 
a pajiok közt a gyanúsítás utálatos kígyóját. Hát 
e lelkes papság összeült, leszámolt llaydin úrral 
és a legnagyobb lelkesedéssel egyhangúlag jelölte 
di. Karácsonyi Lajos budapesti orvos urat a ke­
rület néppárti képviselőjévé, és dacára annak, 
hogy Haydin úr főszolgabírói minőségében és mű­
ködésében a választók névjegyzékét a saját kénye- 
kedve és Ízlése szerint készítette el magának és 
minden lehető módon jól preparálta a talajt, — 
kitűzte a néppárti zászlót és annak becsületéért 
szfvvel-lélekkel küzd körömszakadtáig. Megmutatja 
e papság, hogy a népért és annak üdvéért él és 
Ital, s nem hagyja elveszni az elvet és igazságot. 
Hauliu úrnak és főkorteseinek pedig meleg nap­
jai lesznek és nyugtalan éjszakái. — A jegyzők 
a kúriai bíráskodás dicsőségére nagyban működ­
nek. Egy Írnok fenyegetésre fogta a dolgot, kár, 
ezer kár, hogy Czvincsek Jánost, a néppárt moz- 
gatu lelkét> a ki tavaszszal Meránban reperálta 
megrongált egészségét, most ujjonnan ágyhoz sze­
gezte a betegsége. A néppárti jelölt í. íió 29-én 
tartja programmbeszédét.



I ctncai rálnnlóker Hifinek teljes szám-
, n ó<'zegvült papsága f. hi 21 én tartott ta- 

;..kűZ(3 eiőertckezleteo Gyurcslnszky Dömötör 
' .<t.i espercs-plebloost fogadta el jelöltül. A

nyitramegyei szemle. 5

liberális párt
,Ulan fellepe- 
nagy»

nein számított a néppárt ezen vá- 
Jlépésével, mely biztosa ik hitt kóréit 

is megzavarta. Azon reményben éltek ők, 
|,;i néppárt halott: mert Szeghy főbíró lépten- 

n ezzel dicsekedett, támaszkodva az általa 
\ ilitikálhatatlan törvényszegéssel keresztül vezeteti 

" ;;.-,ii névjegyzék egybeállítására Üa is nem 
mait t. hogy nem sok idő múltán rút hálátlan- 

lesz verejtékes munkájának díja. — A kertt- 
eibi’ii hivatalos jelöltkép p utálták Matuska István 
,.„ti ügyvédet, a kit Szeghy é< a többi hivatalok 

|.:iraj js, mint főispán! jelöltet elfogadtak. És mi 
•■•rreiit V Az, hogy a csacai kerületben a zsidók 
_ talán az egész országban először -- nyílt állást 
t álaltak a hivatalos jelölttel szemben; Matuskát 
■lellőzték. Szeghy főbíró két szék közé zuhant, 

vihagvatottau látva magát kenyeres pajtásaitól.
A zsidók f. hó 20 áu b. I’opper Ármin eluük- 

],te alatt tartották meg a jelölést. Erősen pá­
lyáztak Iíátli Péter, kassaoderbergi vasúti ig íz- 
bitóra. kinek Csatán való megválasztatása 
kétséueukivüli volt. Aai Ráth egy búsás igizga- 
tnságot nem volt hajlandó föláldozni — a csacai 
mandátumért. Lemondott ez utóbbiról, a jelöltsé­
get magától elhárította, nehogy inkompatibilis 
legyen.

E kudarc után tanácstalanul, jelölt u ílkíil 
maradt a Politzer szállóban egy begyült szabadelvű 
Testvérek vert hada. Végre hosszú súgás-bugás 
után találtak magukhoz illő társat a nagy szabad- 
ivi nüves Ilieronimy Károly személyében, kit fel 
léptessenek. Másnap menesztettek is hozzá 20 tagú 
kúMöit'éget, mely neki a jelöltséget felajánlja.
1 ■ rsalétkül „egyhangú“ választást Ígért. Iliero- 
uimy óvatos volt; 3 napi gondolkodási időt kért 
ts csak e határnap leteltével, mialatt a néppárt 
erős hadállásáról sejtelme sem volt, fogadta el a 
hmiltsvget. Ilizony faképuél hagyta volna a kül­
döttséget, mely a gentri kaszinóban elköltött fe­
jedelmi étkezés mámoros óráit most is vissza- 
v bvja 1 A küldöttség azonban elérte célját; be- 
. xaria fonni egy húron pendülö „Nagy Testvérét;“
- mez is cselekedte —- A választónép tánto- 
r:*h..Han ragaszkodásában Gyurcsánszky Dömötör 
személyéhez nemes példát nyújt és fölbuzdulást 

elfasult sziveknél is. A lelkesedés még azokat 
i- mag.aval ragadta, akiket eddig különféle érde­
kek lekötve tartottak. Határtalan szeretettel ve­
tik kerül azon férfiút, kit a szentügy és elvhüség 

v )ar.mt ajánl, kinek áldásos munkálkodását el- 
i- aeri barát s ellenség. Csütörtökön kezdte meg 
k •rntját a községekben, hol szivvel-lélekkel fogad- 
i .1; őt s Ígérnek kitartást; Csatán pedig vasárnap 

lelett tartja meg programmheszédét.

Mik a teendők a választás aktusa köríti ?
I. Az első leendő az, hogy a képviselőjelöltet 

e a bizalmi férfiakat a választási elnöknél be je­
lenteik.

Az 1899. évi XV. t.-c. 15. 1;. szerint: „A 
U/n-iff lőjdöltet a kerület 10 választójának kell eyyiit- 
! • ti ajánl tnia. Ezen ajánlat írásban adandó át 

ráhisztási elnökiek, ki azt az általa meyhatáro- 
:■unió helyen és időben a választást tneyelözü napon 
is átérheti, legkésőbb azonban ily ajánlat a válasz­
tó- meynyitása után félórával adandó át a válasz­
tási elnöknek“.

Igen ajánljuk t. elvtársainknak, hogy mielőtt 
ezen 10 választó aláírná az ajánlatot, megtekint­
ek szorgalmasan, benne vannak-e azok a válasz­
tók a most érvényes választási lisztáliau, mert ha 
közülük csak egy is nincs benne, könnyen meg- 
semmisithetö a választás, vagy a választás percé­
ben visszautasítható a jelölt s az ellenjelölt egy­
hangúlag megválasztott képviselőnek jelenthető ki.

-A választás megnyitása“ szavak alatt nem 
11 szavazás megkezdését értjük, hanem azon órát 
(rendesen reggeli 8 óra), melyben az elnök kije­
lenti, hogy a választás eljárását folyamatba teszi. 
Legjobb azonban az ajánlatot már előző napon az 
elnöknek átadni es az átadás megtörténtéről elis­
mervényt kérni.

A föntidézett törvény ugyanazon szakaszának 
második bekezdése szerint: „A választási elnök 
az ajánlatot azon okból, mert az ajánlott jelölt 
nem választható, az 187ii: XXXIX. t.-c. 8. §-ában 
meghatározott esetet kivéve, vissza nem utasít­
hatja“.

Hz az eset az, amidőn valamely országgyű­
lési képviselőnek megválasztott egyén meghízó 
• yelét a kellő időben noha őt erre a házelnök 
fölszólította, lie nem mutatta. Az ilyen egyén

:l t0rvé“-v értelmében 5 éven át ország- 
c.'iLtsi képviselő tun lehet s nem is jelölhető.

1 I 11 Ida;idézett törvényszrkasz hir-midu bake ülése szerin* : „A* ajiuú-t,' e-víe- 
jmog mmlen jelölt rétiére minim suvaztkzedö 
küldöttséghez egy bizalmi férfiú jelölendő; sza 
b 'Lágibau áll azonban az aj ulókntk minden 
küldöttséghez két bizalmi férfiút jelölni“. Itt me» 
kell jegvezeunk, lngy okvetleau 1 bizalmi férfiút 
je.ü.jc.iu* választóink e< p ‘l g ugvantnayi ket­
tőt, mim. amennyi a szavazata «Jő-küidőttség mert
ueme y helyütt 2, sőt 3 küldött»‘gael is folv a 
szavazás.

Az idézett törvéayszikisz 4-sk bekezdése 
értelmében: „III a választ,ló elnök a bizalmi 
térő lkat a választás folyami alatt eltávolította, 
vagy azok mükö lésüket abbalugyták, az aj Üllők­
nek jogukban áll azok helyet* mis bizilmi férfi­
akat j dőlni“. A V) aj ínlónak tehlt mindig kéznél 
kell lennie, mert csak azok ajánlhatnak uj bizalmi 
erű lkat az eltávolítottak, vagy önként eltávoztak 

helyett.
Igen fontos a sokszor idéztük törvénysza­

kasz ezen megjegyzése: „Bizalmi férfiak csak az 
ugyanazon törvényhatóság területén lakó e -vének 
közül jelölhetők.“

Ezt némelyek úgy magyarázták, hogy csakis 
ugyanazon választókerületben lakó egyének le­
hetnek bizalmi férfi ik; azonban ez helytelen föl­
fogás, mert a törvény nem választókerületről, 
hanem törvényhatóságról szól. Tehát bizalmi fér­
fiak városi kerületekben ugyan izon városbeliek, 
a megyei kerületekben pedig az ugyanazon megye 
területén lakók lehetnek.

A bizalmi férfi tkuak nem kel! okvetlenül 
szavazattal birniok, csak ismételjük, ugyanazon 
törvényhatóság területén lakjanak. Figyelmezte- 
tendők a bizalmi férfiak, hogy olvassák el gon­
dosan a választási törvényekben, li agy mik a 
teendőik és jogaik.

A képviselőjelölt, valamint a bizalmi férfiak 
bejelentésének Írásbeli formája a következő :

Tisztelt Választás1 Elnök Ur!
N. megye (vagy város) N. választókerüle­

tében az orsz. képviselőválasztás a f. é. 
hó -ik napjára tűzetvén ki, az 1 s in : \ \ . 
t.-c. lön. í a értőimében a választásra képviselő- 
jelöltül X. X. urat ajiuljuk.

Egyúttal ugyanazon törvényszakasz szerint 
a szavazat<zedő küldöttséghez, (vagy In több 
szavazatszedő küldöttség működik) az I. szava­
zatszedő küldöttséghez X. N és X. X. a II. 
szavazatszedő küldöttséghez X. N. és X X. ura­
kat községi (vagy városi) lakosokat,
mint bizalmi férfi lkat jelöljük.

Kelt . 1901. évi hu -ik
napján.

1. X. N. (i. N. N.
2. N. X. 7. X. X.
3. N. N. 8. N X.
4. N. X. 9. N. N.
5. N. X. 10. X. X.

választópolgárok.
Az öt év előtt való választásnál még ér­

vényben volt, de ma már elavult törvény szerint, 
a képviselőjelölt ajánlásán felül külön kellett, és 
pedig 10 választópolgárnak, a szavazás elrende­
lését is kérnie. Ez ma már szükségtelen, mert 
az 1899: XV. törvényeik 157. §-ának második 
bekezdése ekként szól: „Ha az ajánlásra meg­
határozott időben több egyén ajánltatott orsz. 
képviselőjelöltnek: a választási elnök a szavazást 
elrendelni köteles“, tehát minden újabb kérel­
mezés nélkül.

Az 1899. XV. t.-c. még a következő neve­
zetes és praktikus intézkedéseket tartalmazza :

15,3. ji. „Minden jelöltnek bizalmi férfia jog­
gal bír arra, hogy akkor, midőn valamely köz­
ségre vagy városra a szavazás sora reákerül, 
ezen városból vagy községből egy-egy lakost mint 
azonosság! tanút vehet maga mellé, ki mindaddig, 
mig azon község vagy város választói szavaznak, 
a választók azonosságát ellenőrzi.“

Továbbá (154. íj.) „Amennyiben a választók 
igazolványokkal láttatnak el, ily igazolvány hiá­
nya sein a szavazatszedő küldöttségekhez való 
megjelenésnek, sem a szavazat beadásának és ér­
vényességének akadályául nem szolgálhat*. Hogy 
mennyi gazságot követtek el ezen igazolványokra 
vonatkozólag a múlt választás alkalmával, az még 
nagyon élénk emlékünkben van. Most az igazol­
ványokkal való azon visszaélések már nem for­
dulhatnak elő.

Továbbá (154. $.) „A választók elhelyezé­
sére vonatkozó intézkedéseket, ha több jelölt áll 
szemben egymással, a választási elnök a pártok 
bizalmi férfiáinak meghallgatásával akkép tartozik

megtenni, lngy a real fönt irtási és a szíva' i t- 
szed) küldöttséggel való érintkezés föltétlenül 
blztoiitUssók, s h igv továbbá a választók számára 
kijelölt gyülekezési helyek a szavazat szedi kül­
döttségektől lehetőleg egyformi távolságra esse­
nek, s hegy végül a választók a szükséges Ölel­
ni néz esi ellátásukról goabski Enssanak ‘

Az is fontos, hegy (151. i.t . áz egyik vagy 
tnlsik párt bizalmi forthin ik kívánatéra az a 
kérdés, hegy mily tartózkodni hely melyik párt­
nak jusson, sírshátás Utján döolendí el“, mert 
a múltkor e tekiutetbea is sok csempe »ég és 
erőszakosság törtéit.

Arra i< élénken emlékszünk, lngy mily gt - 
Iádul bántak az ellenzékkel a múlt választások 
alkalmával a pisszpirtukat illetőleg. A kormány- 
pártiaknak adtak 5Jet. 10) a* is. a néppártiak- 
uik kettő: vagy hármat. Ez son fordulhat már 
elő, mert (léi. §.) „II i a választási elnök a vá­
lasztók és a szavaz itszedi küldöttségek közt fen - 
tartandó összeköttetés céljából külön bizalmi fér­
fiakat hatalmaz meg, úgy ezek minden pártból 
egyenlő szánban és egyenlő jogokkal az előbb 
említett bizalmi férfi ikkal egyetértőleg uevezea- 
dók ki.

Megjegyzendő továbbá, hogy (153. S.) „A 
szavazásra jelentkezett választó, ha személyazo­
nossága máskülönben megállapítható, nevének, 
életkorának vagy foglalkozásának hibás bejegy­
zése miatt a szavazástól el nem üthető“, mint 
tették ezt például a múlt választások alkalmával 
midőn egy betű, vagy év különbség is elég volt, 
hogy a választót szavazatától megfoszszák.

Meg kell jegyeznünk azt is, hogy az 1-74 : 
XXX11I. t.-c. 73. j. értelmében „III egy családi 
néven csak egy jelölt van, a szavazat azért, mert 
a keresztnév hibásan, vagy épen nem mondatott 
ki, valamint akkor -e.n tekintetik érvénytelennek, 
ha a szavazat a jelöltek egyikére kétségtelenül 
megállapítható.“

Nem egyszer megtörtént a múlt választások 
alkalmával, hogy az elnök kitűzte a zárórát és 
ha az ellenzék részéről annyian jelentkeztek 
még, például 50—60 a záróra alatt, hogy a kor­
mánypárt jelöltet megbuktathatták volna, akkor 
az elnök 5 — 10 választóval elvesződött az egész 
záróra alatt, úgy, hogy az ellenzék többségét ki­
tevő többi 40—50 választó a szavazás lehetősé­
gétől megfősztatott. Hogy ezen rut visszaélés 
megszűnjék, az 1899: XV. t.-c. 15.1. j-uak har­
madik bekezdé-e ekként szól: „A záróra letelte 
után is mindazon választók szavazásra bocsátan- 
dók, kik a záróra letelte előtt jelentkeztek“, de 
„Amíg a záróra tart, a jelentkező választók a 
többi választóktól clkülöuitendók", mert termé­
szetesen csakis igy lehet ellenőrizni azokat, akik 
csakugyan a záróra alatt jelentkeztek.

Áz imént idézett törvénycikk 161. g-ának 
ötödik bekezdése szerint: „A megválasztott képvi­
selőnek a választási jegyzőkönyv szolgál meg­
bízó levél gvanánt.“ A legfontosabb tellát, ne­
hogy alaki hibáért elvessék a megbízó levelet, 
hogy „az a választási jegyzőkönyv“ pontosan 
legyen kiállítva. Hogy melyek annak a választási 
jegyzőkönyvnek alaki kellekei, föl van sorolva az 
1874: XXX11I. t.-c. 87. sj-ában, amely törvény­
szakaszt, valamint a választásra vonatkozó ösz- 
szes törvénycikkeket mind megtalálhatják t. párt- 
leleink azon füzetkének függelékében, melyet pár 
héttel ezelőtt küldtünk szét az egész országba 
s melynek cime ez: „Kire szavazzunk ?“

Végül óva intjük a képviselőjelölt urakat, 
hogy az 1899: XV. t.-c. 7. §-a szeriut : „Válasz­
tóknak szállítás vagy a szükséges ellátás, úgy­
szintén zászlók helyett pénz nem adható.“

Csak egyetlen egy esetben szabad választó­
nak kezébe pénzt adui, akkor t. i. ha a választó 
fuvaros gyanánt szerepel, de akkor is csak a 
megyei szabályzat által az illető községre, hon­
nan az a fuvaros a választókat szállítja, megál­
lapított fuvardijat s egy fillérrel sem többet.

Legvégül megjegyezzük, hógy az is, aki etet 
és itat, meg az is, ki az etetést-itatást elfogadja; 
nemkülönben az is, aki veszteget, meg az is, 
ki a vesztegetést elfogadja, az előbbiek három 
hónapra terjedhető fogházzal és 100 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel, emezek pedig hat 
hónapra terjedhető fogházzal és 2U0 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel sujtatnak.

Újdonságok.
Egyházi hírek. Az esztergomi föcgy- 

házmegyébeu a következő plébános-helyettesek, 
illetőleg segédlelke-zck tették le sikerrel a syuo- 
dalis vizsgát: Brázda Antal, Druga László, 11 ro­
máik József. Janecz József, Juhász István, Hereit
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múzeumért. jelenleg az érsekujvári kerületben 
politikai x;ge - erejivt vívó papot megpillantotta. 
,Mit<>la'- ilyenféle szavakban t<irt ki a meg­
botránkozás — hit még pap > van közöttük, le 
kell róla tépni a revereml.it. mert nem méltó azt 
viselni1.

Miután it u-ji i 'linikt.-' s/ouokokat s Ti- 
mou Aki megbánhatni eppen-eggei nem akarta, 
mit volt mit tenni. fel kellett a sátorfát szed- 
liiok - fhvm.i« u\in kvi<r.i - álltak az illws'ris 
vendegek: tie minden egyes tolszallásuál es kocsi- 
inilulásnal az utat korulálle közönség hr. Kovács 
1‘al eltete-e mellett az urakat a legharagosabb 
„íAí--kialta- 'kkal bae<uztatta el.

Hiába, midőn a nép nyomorog, nem lohet 
gróf ......

nálni 1
I hó -au járt Tót megy vreu is. hol fo- 

- uitatása határozott kudarc számba vehető. Az 
uradalmi tisztsi-g kivonult teljes számban, az 
uradalmi ti-ztek felmentettek a munka alól az 
uradalmi műhelyek - -ze- alkalmazottjait, a kik 
Ünnepi ruhában kénytelenek voltak a méltóságos 
j*‘i"lt urat éljenezni. Nem tudom, vájjon gróf Ká-

1-ajv- tudtával történt a dolog, do az ura­
dalom határozottau kitett magáért, legalább lő 
uradalmi kocsit láttunk a felvonulásnál, azonkí­
vül -zámos cseledet, a kik bizonyára uem jo szán­
tukból jutek el. liaiunjó katholikusuak vallotta 
magát, kijelentette, hogy az egyetemen a kereszt 
visszahelyezése mellett van. Ileszedj« Ro-zival 
kisvaradi híre lelm.ic.aa tótul. Nv:n tudom mit 
aoiui iiiiK az egybcgyUlt zsidók, mikor azt mon­
dotta : Ne hígvjelek, hogy Timon Ákos zsidó, 
vagy hogy zsidó vol-, hisz akkor n, m > rték rolna 
meg a királyi udvarban 11. i Józ-cf főhercegnél), 
a hvi mim nevelő működött. Beszedjét igen kel­
leti,v-cu fűszereztek az „Kijen dr. Kovács l>a| ;•* 
közbekiáltások. A községi bin), l'rokopecz János 
arculatéit egy asszonyt, mert dr. Kovácsot elje- 
nvzte. bodor Alajos jegyző pedig rugdosta a gve- 
íekeaet. a kik szinten dr. Kovác-ot éljenezték, 
l./ek a községi tisztviselők úgy latszik nem tud­

tára*. A j<
leijeluu eliek. A községi gaz­

az ő fiaira senki seui ve-z tőle rósz n von. (Vég­
telenül sajnáljuk, hogy Ituduav Alajos ür nvitra- 
megyei lelkes íi palyaja ke datou ilyen mez szóm őri tó 
szerepre vállalkozott. Sajnáljuk annál inkább, 
mert még úgy ké: hónap előtt Kuduar Ur előt­
tünk e_eszeu máskép nyilatkozott a néppártról, 
úgy h agy szavaiból mi minden mist következtet­
tünk, mint, hogy fellépjen a néppárt ellen. Em­
lékezzék vsak in t. j.lolt Ur. miket mondott 
lapunk szerkesztőségében < mondja meg. mennyi­
ben tartja akkori tivilatko.:itát megegyeitetlietőuek 
mai -zereplesevd. lludu iy Alajis Ur mint id‘gon 
került he a besztercebányai egyházmegye legjobb 
javadalmába, saját érdekében állott volna, hogy 
paptestvéreit ezen sajnálatraméltó szereplésével 
maga elleti no izga ■ -a o< ue tegye magát lehe­
tet .enne mindjárt kezdet ni Ez utóbbi ugylátszik 
elkerülhetetlen, buká-a j ■ ! g annál inkább. S.zerk.)

nrót

N mi _
1 kkel kitartanak a néppárt mellett 
i'jnk az eredményt.

‘■UH Jelöli /',„„/7, „ \ |invi.
y-u. kcrtiivi a bin 'klmz lia-oulit. bevehetetlen. 
A inn vasárnapi (elvonulás. melvet a néppárt 
ívna,zen kedvelt jelöltje dr. Ereszt Sándor iu- 
gai Aasar.i. oly impozáns volt, Ingv Markhot 
Almtai s/aiiadehup.,rti jelölt rögtön visszalépett, 

tovs ke,file, látott olyan sikerül, és impozáns
St- í ÍJ- " líudna-v bajmóci plébános 

f1 -zabadelviipárti programmal. Ezen Mik-
Ja , u?11,'' L 1,;v"bv-v a következő 
'Z<1U|,M1‘ -Miik vele bv.alkuzni. Most csak anv-
ne-n w'1''’“.1'* kö8.v J£utlua.v ur stiklije
hirdettek" h"‘-vTet|' ' t ,Mil lv”''1 uj l’lakiUok
mmettek, li _y kerületünkben egv uj jelölt vau 
A 1»,vigye, rabbinus fellepett szabadelvű a' 
nus programma', hten eitesse. ez legalább "ag-
e'-vhan.uL ,'?‘asms "‘‘»^'mellett valószínűleg 
t-y hangú mg lesz meg. — .Kaptunk is Vrivs-vu- 
" V y p, c. telirattali Kljén Abele-z lapét

látván'ar,"*rV ienemik lal'unknak : Markhot

te nap tubbek előtt nyilatkozott, liogv ő fellep e<
aV’itte^TiámU (>l RZillnd6kozik korteskedni hogy 
ben,', IV'1', •? ,uvl' ,ásson már egyszer egv ii- 
nvult az'l|'a Jrlju-'vn valónak íiizo-

az, a mit róla A. K. irt. Most már ,.V1L- 
■‘iio va yuaa kiváncsiak, hogy minő botrány lesz

;:;V Uudua> ™majd nézniük o‘i?'11'1"o ,lvz'e ls- a mennyiben 
k vl , „,n oC k ' mikélien fognak egv ma a, 
e-mvi K,ak ,,ov«’5 lelkészt gyahtznfvalvlmn 
Aiaios U,., V r'7 ne“‘ te,t‘leztünk lel Budim öreg Rudi?' SS"1*” ^ egészségére. Az 

Is ......... 8 - teljes.át V, Heti
«diimvJi r *«' az 11 „r„,ósága

törjiult, a mit egyébként tekintettel

-d znennhokrfti /.. ől írjak, lngy RuJ- 
n.av Sándor uyitrai polgármester nagy apparátussal 
dolgozik, a vidéki bérlők majd megszakadnak, 
ami nem volna oly nagy baj. mert embereink jól 
állanak, meg nem Imijük micsoda fuvíaugra ke- 
szulnck. de iiv-zut már a levegőben érezzük. Azt 
beszelik, hogy Basic, Dívák. Vesztenie é< Dvoruik 
eltáutorodnak. de hisszük és reméljük, hogy az 
ottaui vezetők talpon lesznek.

1 in/i/ra~znriinbokrrli kerületben amit 
sejtettünk, bekövetkezett. Noha e keni leiben 1 sQO 
választóból legjobb esetben alig van 300 szabad­
elvű választó, mégis a szabadelvű párt legnagyobb 
erőfeszítéseket vi-z véghez, csakhogy jelöltjét ké­
résziül vigye. Tudták, hogy ezt a törvénv kor­
látái:. beiül teljesen lehetetlen elérniük, azért a 
j“l ismer: regi fegyverhez, az Rítushoz fordultak. 
Azért mai napon a következő táviratot küldte n 
a beliig; miniszternek :

A Isz.'U Kid mán 
hrVi'jymini*'■ r m H'tl:

fíllí/l/ics/,
A y ' ■ ó/fto'.r,7/ „ c'íl'mblsi

-/ i.im’iiy h,/„ /„ //;/ 
V/ //, fíwb. Ilf Stlll'lor .s;. 

t Zsdmho ■ M f -g ircsmd ■os u 1- 
rr''"'< "mii1,: mond»n, «

n
»'■»•>. „;tt ./'■■■:■ ni, K nriptil 7,>■?,/.•■ u- ,7 ,’-

brrdetk-M ; *z,h.,Mrö párt ,W,l 
'■ -1- italról felrrtt j.-ggzSkömieek 

."Zt r-mn ,k. A - •« bo**zu r n/y iw.fforbhi 
';; '' :• ' nji'l P, „ ■'itiUt A"./-/./-

í'o.s-zy,,,/ tudói,rhár I hozom, I, „i twot c frl-
„ ,„7 n;.

zott hdhHÖ^n Xgi>r-im.:,;,ll„;i h,m pj azok 
" •' //>«•, i-mpi elhinni „„„

" hoM hsw.ii; tOrcéng hrmtrti
uz ltot;/, Irmem őzt aki az italt „f/b,
A'Ky/V ez,.; tudatlanraju; miatt a rálaszM.i ,<>án

an. a.r-n hlrrai/olfarr in if- ;s
7 -"Z'-Ji’nv es fa lattan válaizfM; jól frl to-

X t .
'•!•!’közii/az./atáfii'kiizn/iinek 

uto': l"dtnra adni, Iio.ji, a falrak rálasz- 
* eszprém megyében történt, dobszó 

rd Jnjy.lmezt.ss, a; inait tzomon, kőretkezmf.
, sitinek lehetni elejét ......f.

Ai'" .........»'"'»'hogy A agyméltóságod mindent el-
hogy a rá nt;,átok ifalas által egy iram,ban 

' ' maradtam Nagyméltósd-

I'zek ut:tu csak arra kérem tisztelt elvtár- 
sainat, gyüjtsrn,k mind több jegyzőkönyvet a libe- 
lalisok által véghez vitt itatásról. Nem sopánkodni 
anv.ni asszony módjára, hanem tenni kell! Én 
a fe jelentest megtettem, mert a kerületi néppárt 
ezt kötelességemmé tette. El vagyok reá készülve
h0P ,Mért uldözni is fognak. Állok elibe. Nem 
rabszolgái, de -zabad es független polgárai va- 
gvuuk az államnak. Ezért semmi baja sem tör- 
n i hetik akárkinek is, ha arra felügyel, hogy a 

1 asztasi törvény szigorúan betartassák.
1,0 arra is kérem elvtársaimat, különösen a 

néppárt vezetőit, hogy a néppárti választók sehol
í r ne teb'.venek. Ezért ügy a Zsám-
lokretre való felvonuláskor, valamint a választás 
alatt minden vezető saját csoportjánál legyen sőt 
a visszautazáskor se hagyja el senki az ó es0- I
ciiíívozni.15 ’gy iehCt mÍndeD kikáf1 me8aka- |

J >' >t István, f

1 rrtgrrr&ei krrurrtow írják, hogv \yr 
Horváth Dezső ügye jól áll, a néppárt lelke-.,$ 
felkarolta; útja diadil-üt volt. S In ueu js.„'J 
lódik a Hánffy-szerozsinok joggyilkolás 1, u yv -V' 
zeline biztos. Mist hogy a törvény lefütta a ku- 
tisztviselőket, Dacskál Frigyes m. kir. állaiorvo 
lót-fut a kerületben. Megfordul egy k->«é',,»a' 
miudetmap, holott azelőtt ha beteg baronh« 
látták, és ó kigyelmo tán 'olt a sorozó bizottsá • 
gil, a szegény paraszt tehene elhullhatott bor*, 
j ad zás közben, bezzeg most szivén fekszik az 
állategészségügy. Igazán sálira, hogy az Emmer- 
Párt vajúdása a tehéndoktor bábaságára szorult" 
Most az a buzgósága, hogy derüre borura lova- 
vásárol a választóktól, Királyin megvette Horrabil 
biró lovait, Mocsonokon Leoics Józseftől vásárolt 
lovakat. Minek neki a ló? Naponta lót fut és |d. 
vat vásárol. Tudatukkal liaupttreffert nem nyert 
tehát négyesen nem járhat. Feltűnő még az, hogv 
a vásárlandókhoz a z-iilók előlegezik a pénzt é, 
jegyző közvetíti a geschiftet. No de majd te­
szünk erről is!

Szakolcáu, mint értesülünk mégse n lesz 
egyhangúlag a néppárti dr. Csernoch János meg- 
választva. A szabadelvűeknek az a bolond ötletük 
támadt, hogy dr. Csernoch egykori káplánját lép­
tették fel természetesen liberális programmal. Az 
ipséről az Alkotmány már a minap azt irta, lm-'v 
annak Lipótmezőn volna a helye, és Csernoch 
praelatus most láthatja, hogy mily helytelenül 
cselekedett, midőn Honikkal szemben annak ide­
jén az egyházi állásra való tekintettel, mellőzen­
dőnek vélte a bűnfenyitő feljelentést.

l ei-búról jelentik, hogy ott az eddigi képvi­
selőnek Szúlyovszky Gusztávnak alig százötven 
szavazata van. A választók többségét eddigelé 
Válások János nemzetiségi jelölt foglalta le, u'v. 
liogv mindkét, szabadelvű jelöltnek meg kell hát­
rálnia előtte.

.1 rnrnai kerületből írják, hogy néppárti ér- 
I tckezletre gyűlt össze e hó 20-én Zsolnán a 
I ki sziiim uj helyi • várnai választókerület fcath. pap. 

-ága, hogy a küszöbön álló választást illetőleg 
értekezzék. Nagy meglepetéssel vettük észre, 
hogy a jelenlevők közt a bizalmatlanság nyomasztó 
köde borong. Ilit ez Iltydin, szabadelvű képvi­
selő-jelölt Ur miivé volt. ki egy új kortesfogással 
élt. Volt elég bátor ugyanis azzal dicsekedni itt- 
ott a plébánián, mikor búcsúzott, mint volt fő- 
szolgabiró és egyúttal ajánlotta magát, mint 
jelenlegi liberális jelölt, de csak „szives júindu- 
latba1 es nem pártfogásba, — mondom, volt 
bátoi azzal dicsekedni, hogy ez, az meg amaz a 
plébános úr öt útjában kisérte. — Hát ez simp­
lex hazugság. Mert találkozott ugyan ez urakkal, 
de csak privát házban, hová Ilaydin ür, mint 
vendég jutott be. így akarná Ilaydin úr tőrbe 
ejteni az esetleg gyenge papokat, — a milyenek 
azonban kerületünkben nincsenek — és táplálni 
a papok közt a gyanúsítás utálatos kígyóját. Hát 
e lelkes papság összeült, leszámolt Ilaydin árral 
e- a legnagyobb lelkesedéssel egyhangúlag jelölte 
dr. karácsonyi Lajos budapesti orvos urat a ke- 
í illet néppárti képviselőjévé, és dacára annak, 
hogy Ilaydin úr főszolgabírói minőségében és mű­
ködésében a választók névjegyzékét a saját kénye- 
kedve és Ízlése szerint készítetté el magának és 
minden lehető módon jól preparálta a talajt. — 
kitűzte a néppárti zászlót és annak becsületéért 
szív v cl-lelekkel küzd köröniszakadtáig. Megmutatja 
e papság, hogy a népért és annak üdvéért él és 
bal, s nem hagyja elveszni az elvet és igazságot. 
Havdiu úrnak és főkorteseinek pedig meleg nap­
jai lesznek és nyugtalan éjszakái. — A jegyzők 
a kúriai bíráskodás dicsőségére nagyban működ­
nek. Egy Írnok fenyegetésre fogta a dolgot, kár,
1 zu kái, hogy tzviucsek Jánost, a néppárt moz- 
gatú lelkét, a ki tavaszszal Meránban reperálta 
megrongált egészségét, most ujjonnau ágyhoz sze­
gezte a betegsége. A néppárti jelölt f. hó 29-én 
tartja programmbeszédét.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Arm u. K ivi'„.':í Kálmán. Mer nek I!VJ tr. 
11. reue. >.:ukv Karoly, >.\iuick Kun y. 
I hlank I-tv.iu. Winkler I’ál Máty.i-. Ke: vi• >- 
S...Ó vBszautasitlatvtt. — Turcsauyi Mátyás, 
címzetes kanonok. komjátki plébános, több mint 
4<1 exvs lelkeszkedcso után nyugalomba vonult.

1'. <tv:uer Vamiil, >/. I erein temli s erretts, 
ki azelőtt Zsolnán es Pruszkiu hosszabb ideig 
műkvdőtt, sgu korában Lanzc-rsdorfban elhunvt. 
ltoké poraira.

Hnlnluzns < vx 'alkui I.atkv. v Játiosné 
szül. lores: e> oláhs.iui Piaesek Ottilia úrnő Lat- 
kvizi Imre. a közigazgatási bíróság aleluökeiiek 
tdt*s anyja September ho 24-én. hosszas szenvedés 
e- a halotti szentseitek felvetele után életének 
>2. éveben jobb leire szoiiderült. A megboldogult 
példás vallásossága, köztiszteletben álld úrnő volt,
;i inók i - ak kevesen vannak korunkban : ki elv­
űiéivel nem csupán a családja körében világított, 
hanem fényét másfele is terjesztette. Azért mélyen 
ti.- almiulva állunk sir -ual. Az elhunyt emleke 
iránti benső es őszinte tisztelet es rokonszenv 
i.asiyban nyilatkozott a csütörtöki temetésen. Ad­
jon a Mindenható a megboldogultnak örök nyu­
godalmat, a keresztény társadalomnak pedig minél 
több oly tiszteletreméltó tagot, mint az elhunyt ; 
volt. ücke poraira.

Tiltakozás. Berhclyi Antal vadir<öi lei- 
kosz ur határozottan tiltakozik a reá vonatkozó 
állítás ellen, mert ő — úgymond — Haydinnal 
politikailag semmiféle összeköttetésben nem áll és 
a néppárt elveit ma is magáénak vallja.

Hitközségi gyűlés választási ügy­
ben. Jeleztük mar lapunk múlt számában, hogy 
Kugel József a nyitrai izraelita hitközség elnöke 
hit-orso-ait f. hó 25-ére „választó gyűlésre“ hívta 
o".’e az izraelita iskolaépületbe. A kanzelparag- 
rafusba ütköző gyűlés mint értesülünk program­
szerűen folyt le, de a zsidóság körében lelkesedést 
nem keltett, inkább kedvetlenséget szült. A te­
kintélye- zsidók közül igen sokan a gyűlésen 
meg sem jelentek, azokat pedig, a kik jelen vol­
tak dr. Kurth hiába iparkodott meggyőzni arról, 
hogy .lauits a kormány által vallott es követett 
liberalizmust képviseli. A kik jobban tudnak a 
d igok mélyere tekinteni, észrevették már, hogy a 
közeli jövőben a politikai helyzetien lényeges 
változások fognak leállani. Horáuszkv lelügvmi­
ll i-zt őrsége már vsak hetek kérdése, s akkor a 
lanflyámisok napja végre-valahai a a perifériákban 
‘S leliany atlik. Hogy pedig a regi rendszer főis­
pánjainak bukásával az általuk előtérbe tolt em- 
*1 ‘1 k is minden jelentősegüket elvesztik, az a jő 
I t - ui szimattal kiró zsidóság előtt néni lehet
: ... Hz okból a jobb belátást! zsidók ügyet sem |
'I tick arra a beszédre, hogy Jauitssal egy pu- ' 
tv: "irozott kormány ember vonulna be a szabad- ' 
elv űpártba.

Egy kis mosakodás. Vettük a küvet- 
1'"-tokát: „ iz légii, 1901. szeptember 2.1.
Iviszteietidő szerkesztő űr! A .Nyitramvgyei 

■v ''mle 33 azaz az utolsó számában történt
„Köpönyeg forgatás* >•.»,«a/ <-lm rézéinmrt, követ­
kezedig : arra tel is kor ve. teszem az összhangzó 
válaszomat, feleletemet es pedig: A í. hó 13-án 
Nyiti-m tartót: «-'/•/•<irt; ért, kedttef pár-
'te. történ, ndtámogatási eljárása fölötti nem 
A ;y/(>,!■ t yhindosztáuul van ez irva Szerk.)nem — 
mint az állntatik — néppárti meggyőződésemmel, 
laio in Csáki- egyedül az elvek különihscge miatt 
osszeegyeztetőnek nem találom! melyik párthoz 
való igazi tartozásomat mindeddig egész ittlétem 
nfitt !/„./ „. n gilcdnitottam. (Ugyan! 1 gvanli
Szavazatommal még nem bizonyítottam. Követőm 

a nélkül — sajat józan eszű meggyőződésem 
sugallatait es teszem az ottani észrevételeimet.
A nes/átiieiuu r-aki- mint a választási korúiét 
szavazattal bíró tagja jelentem meg. Kiváló tisz­
telettel Mvicsii zky Jenő. — line az a mvgjezv- 
ze-iiuk. hogy Melc-irzkv Jenő ur az időzött 
néppárti konfett i cián men:- 11—20 tanú jelen- 

■ vU kijelentette, l zy 6 nem tartja az u
**Jl"" ' »‘"j'jy r. I mf.:, j)jeitetl„t; jK.uV

Ny it ran ya néppárti jel.It hiányában) agráriusra 
szavazzon. Hüten, es csakis ezen nyilatkozatára 
illik, amit Kracstmv István gazdatiszt nyomban 
a szeme közé vágott, hogy : Ha olyan nagy nép- 

Íí'in i'. ralija magé,' nem jött reliinli <zii-
r.iZNi l*9ö-l,en gr. / hyrt ? Es az esperes 
ur ötölt-hatolt, de rux mondatot sem tudott fel­
hozni mentségére, s egy szóval sem említette azt, 
amire előbbi kauderxx.tlsvh nyilatkozatában meg­
célozni látszik, hanem nyomban kereket oldott. 
Vagy busz eve van I zlugheu, us soha meg a 
kere'Zteny elvek nagy harcában sem „nyilvání­
totta mell ik párthoz való igazi tartozását.“ O a 
uazy Sphinx 1 De ne polemizáljunk vele, liiszen 
aki ismeri, tudja, hogy vele nem disputáim kell, 
hanem szánakozni kell felette.

Újítás a posta-utalványokban. Vet­
tük a következő sorokat : T. Szerkesztő úr 1 Tisz­
telettel értesítem, hogy a kereskedelemügyi m. kir. 
minister ur múlt lio 24-éu kelt 31,3-4. sz. ren­
deleté értelmében folye évi október hő 1-től kezdve 
csakis a Magyar- es Durvát Szlavonországba szóló 
postautalványukat szabad piros színű űrlapon ki- 
állitaui; ellenben Ausztriába, Bős nia-Hercegovi- 
nál.i és a kit "földre szoló postautalványokat sárga 
színű (nemzetközi i űrlapon kell kiállítani és a 
rendeltetési hely után a rendeltetesi ország nevét 
i- ki kell írni. Tehát nem eleg annyi, hogy:

X-Y
Trag Paris vagy Berlin)

hanem :
X—Y

Prag 
Böhmen

vagy :
X-Y

Paris
Francé

vagy:
X V

Berlin
Deutschland

Közérdek szempontjából szíveskedjék e köz­
leménynek becses lapjában sürgősen helyt adui.
M. kir. posta- és távirdahivatal Nyitva. JA

Interurbán telefon Nyitván. La­
punk előző számában jelentettük, hogy városunk­
nak Budapest, Pozsony es Becsesei telefon áltál 
való, már a jövő hő közepén létesül. Mo<t beava- 
tottabb oldalról értesülünk, hogy a munkával csak 
mintegy nov. 1-ére lesznek készén. Az uj vezeték 
már készül és pedig a nyinai postahivataltól a 
vasutig s viszont az érsek újvári postahivataltól 
az ottani állomásig. A munka azért szenvedett 
halasztást, mert az oszlopokra illesztendő vastar- 

■ lókat a gyár nem szállította a kellő számban. A 
nvitra-érsekujvári vasút pályatestén egész liosz- 
szábau teljesen uj es külön oszlopokat es vezeté­
ket állítanak, melynek ielszerelésére szükséges a 
hiányzó tömérdek sok vasrész. — Lzzel kapcsoiu- 
tesan értesülünk, hogy jövő évben Hisekujvárott 
is városi telefon hálózatot rendez be az állam, 
melyre eddigelé 33 előfizető jelentkezett.

Visszaélések a nyitrai választó­
kerületben. Hc.LV Nyitrainegyeben, de külö­
nösen a romlottság fellegvárában a nyitrai kerü­
letben a választások törvénytelenségek nélkül 
nem fognak lefolyni, azt hetekkel ezelőtt jósoltuk 
es a tapasztalás mutatja, hogy jó előismerettel 
rendelkeztünk. Az Hmődy-párt végrehajtó bizott- 
>aga eddig három körjegyzőt volt kénytelen fel­
jelenteni. még pedig kettőt közülük egyenesen a 
belügyminiszternél, a kik hivatalos állásuk fel- 
használásával es a törvény által szigorúan tiltott 
eszközökkel a választókat Janits pártjára csábí­
tani törekedtek. Ezenkívül az Hmődy-párt több 
olyan súlyos törvényszegésről volt kénytelen ta­
nuk által alulirt jegyzőkönyvet felvonni, melyek 
eppen elégségesek ahhoz, hogy a választás azon 
'-etre. ha Janit- győzne, meg-e nmisittessék. Ker- 
juk az Entődy-párt vezetőit, hogx ezután is mm- 
tleii visszaélt különösen az etetés, itatás és 
vesztegetésről haladéktalanul jegyzőkönyvet ve­

gyenek fel, bonyolodottabb vagy súlyosabb 
lekben pedig a panaszokat utasítsák a párt j1Xl 
Jajához, a hol ügyük azonnal elintézést nyer.

Kegyeleten ünnepély Szbncsány. 
ban. Holvó hó 22-én ritka szép ünnepély f, 
le Szkacsánybau. Ugyanis e napon ünnepeltek 
szkaesányi plébániához tartozó hívek szeretett 
lelkipásztoruknak. Kelersényi Béla plébános urnák 
25 éves plébános! jubileumát. A plébániához tar­
tozó 3 község hívei estefelé zeneszó, é- tarack­
lövések hangja mellett indultak a plébánia felé a 
férfiak fáklyákkal az asszonyok gyertyákkal ke­
zükben s elénekelték a plébánia udvarán a Hvm- 
nust. Az ünnepeltet a nép nevében Hugyecz II0- 
rián lelkes szavakkal köszönte fel, kifejezést ad­
ván hálájuknak és szeretetökuek, kérve az Istent 
hogy lelkipásztoruk a kővetkező >/* században i< 
legyen vezérük testi és lelki ügyeikben. A nem 
várt ünnepeltetéstől meghatott plébános ur alig 
bírt szavakat találni érzelmeinek, tolmácsolására 
majd közönétől nyilvánítva igazán a nép szivé­
hez szólott. Megígérte nekik, hogy szereteti a 
nép irányában nem hamvad ki soha szivéből s 
ha esetleg azért, mert életpályáján mar nála is 
beköszöntött az ősz, nem volna képes úgy miüt 
eddig híveit gondozni, vagy ha őt az úr Uten 
magához szólítaná, emlékezzenek meg róla mint 
olyanról, ki testtel lélekkel küzdött jólétekért és 
testi-lelki üdvökért. Erre az iljuság szép alkalmi 
üdvözlő dalt énekelt, melynek végezetével lelep­
lezték a Kelecsényi úr kitünően sikerült festett 
arcképet, s átadták az ünnepellnek, ki is, hogy 
szeretettnek és ragaszkodásának a nép iránt meg 
messzebb időkre kiható tanúbizonyságát adja. loop 
koronás alapítványt tett le a szegények javára. 
Az ünnepély rendezéseken kiváló érdeme van 
Húznia ottani káutortanitdnak, ki a nép szerete­
tt! és háláját ily csinos keretben tudta lelkipász­
torukkal szemben érvényre juttatni. Meg is ér­
demli ezt Kelecsényi plébános ür buzgó lelki­
pásztorkodása 25 éves jubileumon, mert emléké 
élni fog népe szivében, s mivel kivívta magának 
működése által, azt ami mai mips,ág nagy ritka­
ság számba megy, — népe háláját. Jelenvolt.

Pontyén fürdőt a hozzánk beküldött, 
szeptember 26-áról kelt, legutolsó névjegyzék 
szerint összesen Ot.76 vendég látogatta.

hogy még a madár is elta­
nulja“. Egyik privigyei tudósítónk Ürül adván, 
hogy ott a visszalépett Markitól helyett líudnay 
Alajos lépett tel szabadelvű programmal, azt jpgvzi 
meg nyomatékül: „Dolgozni fogunk, uyy hogy még 
", madárnak is el kell tanulnia azt a szép jelszót: 
Elint a néppárt“. - Ahol ilyen találó ötletekben 
nyilvánul a választó polgárok poezise, ott hiába 
való a hivatalos korteskedés. Nem segít ott a 
szabadelvűsében még a külön ezen célra bérbe 
vett reverenda sem.

Vettük a következő sorokat: —
gén tiszteit Szerkesztő ür! Becses lapjának 

legutóbbi száma az érsekujvári kerület választási 
mozgalmaitól szólva reá in vonatkozólag azt a meg­
jegyzést teszi, hogy én függetlenségiből kormány- 
páitivá vedlettem. (Hetekkel ezelőtt megpendittük 
az érsekujvári jelöltséget dr. Ozorai úr előtt, s 
említettük, hogy lépjen fel ő maga néppáiti plág­
iummal, mire 0 kijelentette, hogy: Barátom, ne u 
lehet, mert én függetlenségi voltam. Ilogv meny­
nyiben tévedünk ez állításnál, ítéljék meg az 
újváriak. Szerk.) Ez a megjegyzés nem felel 
meg a valóságnak. Én nemzeti párti voltam, s 
midőn a nemzeti párt a szabadelvű párttal Szeli 
Kálmán vezérlete alatt egyesült: ezt én magamra 
uezve irányadónak elfogadtam. 1802-ben azért 
szavaztam a függetlenségi párt jelöltjére, mert 
akkor Érsekújváréit nemzeti párti jelölt nem volt 
tellcptetxe s a függetlenségi és a nemzeti párt 
a választásokra uezve egy mással paktumra lép- 
ttk, miként ezt annak idején a nemzeti párt 
v--v,k ve-térfértia Beöthy Ákos annak idején Kas-

„I
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j' Ti -ítélettel </r. Ozorai József.
jCntonnsás a zsámboliréthi körű­

idben Lapunk zártakor értesülünk, hogy a 
.•krotlii kerület községeibe katonaságot ten- 

IVÜg a kerületben mindenütt csend uritl- 
iv.,rg:is csak Nagy-Bossánybun fordult eló, 

ér>‘t len suhaneok nehány ablakot vertek be. 
'I _v ltudnay szelleme vezeti a kerület

, r_ , partjának akcióját.
izgatottság különben, ha ilyen csakugyan 

-izúiíta volna a kerületet, nagyon könnyen 
,lenne, mert Iluduayt mindenhova üescse, 
Víjmcici prépost kíséri, a ki azzal korteskedik, 

i,. , Li krisztusi egyenlőség és szeretet hive,
. Vj motívumokat kever egy olyan eljárásba, 

„ v a legnagyobb mérvben erkölcstelen. Nem 
whia csoda, ha a korteskedésnek ez a uoine 
felizgatna a népet.

Nvilt tér.
rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Hereiem.
A fíermzfém/ iaftolnfestcérefi magyar-

r-zatii anyaházában

kei iskoiaterem építése és berendezése
,;_-nv hitközség3in legnagyobb ős legnehezebb 

.Ntiáját képezi. Alulírott jól tudva azt, hogy a 
káth. likas olvasó közönség a legnagyobb örömmel 
üdvözölte az iskolatestvérek magyar anyaházának 
idevaló telepítését, a melyből egész édes magyar 
Vzank katholikus iskolái számára derék tanítók 
. ,et küldetni fognak; reményiem, miszerint a mé­
hen tisztelt közönség engem az iskolatestvérek 
sjtal itt első izban vezetendő iskolák adaptálásé- 
; ,tn is ürömmel vs készséggel nagy kegyesen tá- 

„italul. Emiatt a legmélyebb tisztelettel egy- 
ko - ; keresse! fordulok a katholikus közön­

séghez. kegyeskedjenek engem a fentit említett 
!;. ■ i<k laterem átépítése és berendezésének ke- 
!•■ -ztülvitelében kegyes adományaikkal segíteni. 
A legcsekélyebb adományt is szívesen veszem. 
Az adományok átvételét hirlapilag nyugtázni fo- 
_ Az adományok nevemre küldendők.

Kelt Nyitrabajnán (posta helyben), 1901. 
e augusztus hó ti-án.

Boll János,
plébános.

Érsekújvár a török uralom alatt,
1663 16Ső.

Irta : .1/,,: mák M 
(Folytatás.,

A nagywztr kés/ volt meghallgatni a köve­
tek kívánságát s tárgyalni kezdett velük Ali bosz­
niai basa áltál, ki igy szolita meg őket:

»tudta vannak előttetek a beke megújítá­
sának ügyében Sztambulbó! e helyig folytatott 
tárgyalások, melyekben a békére vezető egyetlen 
szavatok sem volt. Most miután már az. Éj vár 
ellen indulás elhatároztatott, országotokhoz éré­
sünkig csak néhány állomásuyi koz vau hátra és 
az egesz moszlim hadsereg kezébe vette a boszu- 
állás kardját: most mit szóltok, van-e béke ér­
dekében elfogadható szavatok, vagy állhatatosan | 
megmaradtok előbbi makacsságtoknál ?“ I

A követek igy válaszoltak :
„Hiszen mi épen azért jöttünk. Miért nem 

egyezhetünk meg ?“
Ali basa pedig folytatta:
„A Szulejmán szultánnal történt egyezséget, 

vagy pedig az Ali basától ajánlott egyezséget 
akarjátok-e? 11a Erdélyből a német katonaságot 
ki nem viszitek, a Kanizsa közelében épített vá­
rat le nem rontjátok és az említett egyezségek­
ben levő szerződés követelményei szerint a magas 
porta részére fizetendő pénz megadására1 nem 
kötelezitek magatokat, a béke megújítása nem 
fogadható el.“

A követek ezt felelék :
„A pénzfizetés feltételeit nem fogadjuk el 

hanem engedjetek nekünk lő napi időt, ti a se­
reggel itt Buda mellett maradván, hogy a német 
katonaságot Erdélyből kivezethessük é- a Kanizsa 
közelében levő üj várat lerombolhassuk.“

Mire a I asa :
„Eddig mit csináltatok ? Ily óriási hadsereg­

nek ennyire jötte után még néhány napnyi ha­
lasztás kérésével csak azt akarjátok, hogy a 
moszlim harcosokat a célba vett vár (Érsekújvár) 
elfoglalásától elvonjátok. “

Ilyen szóváltás közben az elrejtőzött nagy- 
vezír, ki a sátor műéül hallgatta a benn folyó 
beszédet, türelmét vesztve a sátorba lépett s e 
képen szólt a követekhez:

„Mi a beke megújítása végett vagyunk itt 
s mégis mindeddig hiábavaló beszéddel töltötték 
az időt. Ha valóban szándékotok a béke megújí­
tása : Erdélyből a német katonaságot kivezetitek, 
a Kanizsa közelében levő várat lerontjátok és 
Írásban kötelezitek magatokat, hogy vagy Szulej­

nyitrameoyei szemle.

mán szultánnal történt egyezségben megígért 
30,00) aranyat, vagy a khodsa Murai basával 
való egyezségben kikötött 200,000 piasztert meg­
fizetitek a magas portának. Ha azt mondjátok, 
hogy a Sztambu’ban történt tárgyaláskor még 
csak két feltételünk volt és pénzkövetelésről szó 
sem volt, csak üres kifogást tesztek. Mert mikor 
a magas porta hadserege még otthon és nyuga­
lomban volt, a Sztambulban tett követelések is 
elegendőknek látszottak ; de jelenleg, midőn annyi 
temérdek készlet kárba .eszne s ekkora győzel­
mes hadsereg összegyűjtése a legvégsőbb határo­
kig vezetése után olyan egyezséget fogadjunk el ? 
Ila igy elfogadjátok, adjatok határozott választ, 
hogy mi is ahhoz képest cselekedjünk.“

Folyt, köv.)

1 I. Ferdinand király óta a zsitvatoroki békekötésig 
a magyar királyok a szultánoknak évenkint 30.000 darab 
arany adót fizettek Magyarország után.

H 111 ifc—CTh

^ Alapittatott 1869-ben -c*

/

mint részvénytársaság
elfogad heti teket a legjutányosabb feltételek mellett, 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket: 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- és ezüstneinüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra : 

elad as vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban :

felvilágosítással szolgál és mindennemű megbí­
zást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság

cv Székhaza Városháztér 3. sz.

___

kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit
(doha ny trágya zásra)

öMlisalétroino b

éket elismert kitűnő minőség

Budapest, V. Fürdő-utca 8
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Az 1896 iki ezredéves, az i8g;-iki ham­
burgi es az 1900 iki párisi világkiálli- 

táson kitüntetve

Legfinomabb
A heeyi Ojtvány-

#%í Csemege -
‘ ‘ - Szőlőt,

PÁZMÁNDI JÓZSEF
kerítés-sodrony fonása és szővészete

Nyitrán, Tóth Vilmos-ntca 32. sz.

francia fajokban, 
edeset es szagosat.

5 kilós kosarakban
gondosan < somagolva minden posta-állo- 

masra

♦ mérsékelt áron szállítok,
valamint

üres szőlőkosarak
i< nálam beszerezhetők.

PÉCS PZICE
fűszer, csemege, bor e- ásváuyvizkereskedő

Nyitrán.

? 1 f f * í f f f í f t ü ? f -?■ f .?■ í i í í 1r V y .y. v y y y y

Hirdetmények
a „Nyitramegyei Szemle“

részere ,
jutányos áron felvétetnek a kiadó- I 

hivatalban.
Nyitran, Papnevelde-utca 9. sz.
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, ____________________
‘ ~Y' Í'•^'■4-»-■Jh’ «sä yüentfí.

Sajaí keszitmenyii gép-sodrony-íonatok vadaskertek, szőtök, nyara­
lok, parkok, gazdasági epuletek, kerti pavillonok, sírhelyek sth, bekerítésére.

T,n - gyep- és virág-diezkeritéeek; föld, kavics és kőszén- 
álháin ó rosták, rézzel befuttatott acél nmtracfonatok és lábtörlők, réz, 

vasszövetek és bakkerfonatok gazdasági célokra; 
úgyszintén kék és zöld ablak-légvszövetek, arcvédők, szőlőbogyózú 

rosták, szikra fogók, tyúkketrecek és mindenféle sodronyfonás,
úgyszinte clclocZk: és cLoTo-ToőröHs: készítése.

Kiváló tisztelettel

Pázmándi József.

>5?

Ingatlanokét
venni szándékozóknak tudomására 

Recskit János 
örökösei tulajdonát képező inaat- 
lan. k : az Krzsébet-uton ÖV :>2. sz. 
a. lak ház. Alsó-léteken 1, I-clső- 
retekeu o kát. hold rét, Ihar alatt 
1T. ( lírapatiuában 10, Mocsárban 

*> kát. lh !,l szántótól,1 v> Vsermá- 
11}on í) kát hoki szőlő os szántó­
föld * hajlékkal az Orökösnk kerel- 
111 ere f. ér if nini hu hú .‘iO-an 
birói árverésen eladatui lógnak.

^enni szándékozóknak szives fel- 
gositással szí gátnak (kémét 

Hetsö. Hiisshú 'Hmof, /Irts/,a 
./imox.
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Tetszés szerinti fizetési feltételek!

liiifill 11» s e
—' - " -■" é * í -i* NYITRA, Párutea.
ClajfBslmsnyekien nagy váiasztuk a Icgjüiányosaíi) árak melleti.

"V "• bútorvásárig közönség becses figyelmébe ajánlom dús válasz­
téka, szilárd es modern stilü

háló, ebédlő, úri szoba és szalon be­
rendezésekből álló rak táramat

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenyt kizáró 
olcsó arakon, úgyszintén J

saját készítményt! kárpitos bútoraimat,
■ és. poiltos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra költségvetéssel
es rajzokkal szívesen szolgálok.

Kiváló tisztelettel VAJDA J.

^ $

47-5-J.

O [ Tetszés szerinti fizetési feltételek! :
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Delice 1 birtletés felesleges, a doliányzó

I ,Syszl‘r voszi é» többó mást nem szíhat.

c c valódi

SZIVARKAPAPIE ÉS SZIVARKAHÜVELY.

Isf'áo kCnyvnj , . \ ■


